

بہ خصوص اس عہد اور اس مکتب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِہٖ وَسَلَّمَ

اے شہ خیز بہ خدمتِ وقت اس کرم بند

زاش پیشتر کہ بانگِ برآید سلاش نماز

تعلیمی تربیتی اور تبلیغی مجلہ

# القرآن

فروری ۱۹۶۱ء

ایڈیٹر  
ابوالعطاء جالندھری

پبلشر  
ڈاکٹر محمد رفیق : جہ ریسے  
دیگر مجالس : بارہ شاہج

# ہمما کے تازہ خالص نمبر پر تبصرہ

ماہ دسمبر ۱۹۲۵ء کا شمارہ استاذی المکرم حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ عنہ کے حالات پر مشتمل تھا۔ اس خالص نمبر پر جناب ایڈیٹر صاحب ہفت روزہ قازی گجرات نے مندرجہ ذیل تبصرہ فرمایا ہے جسے ہم شکوہ کے ساتھ حرفت بحرف شائع کرتے ہیں۔ ہم بھی خذ ما صدقاً و رد ما کذباً یہ عمل پیرا ہیں۔ خالص نمبر "قازی" و قسط از ہیں۔

## "الفرقان" کا حافظ روشن علی نمبر

"الفرقان" احمدیہ جماعت کا علی اور تحقیقی مجلہ ہے جو اب السطار جالندھری کی ادارت میں لہو سے ماہانہ شائع ہوتا ہے۔ الفرقان کا شمارہ ماہ دسمبر ۱۹۲۵ء بغرض تبصرہ ہمارے پیش نظر ہے جو احمدیہ جماعت کے مقتدر رکن حافظ روشن علی صاحب مرحوم کی سیرت و کردار پر محیط ہے۔ یہ مرقع سیرت علیہ السلام کے صحیح و درست پیشکش ہے اور فرقہ الفرقان ربوہ ضلع جھنگ سے ایک روپیہ میں مل سکتا ہے۔

حافظ روشن علی صاحب تحقیق چاہنے والے صانع گجرات کے ایک قریب رسل کے رہنے والے مشہور عسوقی اور اہل اللہ بزرگ حضرت نوشہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی اولاد میں سے تھے۔ سلسلہ احمدیہ میں منسلک ہونے پر ترک وطن کر کے قادیان میں جا بسے تھے۔ جہاں جون ۱۹۲۵ء میں داعی اجل کو لبیک کہتے ہوئے رہ گئے۔ جاودانی ہو گئے۔ باقی رہے نام اللہ کا۔

حافظ صاحب کی سیرت کے مختلف گوشوں کی نقاب کشائی مرحوم کے شاگردوں اور عقیدتمندوں کے قلم کی مرہون منت ہے۔ تحریک احمدیت سے بنیادی اختلافات کے باوجود ہم خذ ما صدقاً و رد ما کذباً کی عینک سے الفرقان کے ہر شروع کا بخور مطالعہ کرتے ہیں اور حافظ روشن علی نمبر کو بالا استیعاب پڑھا ہے۔ احمدیہ جماعت کے والدہانہ شریفگی سے قطع نظر حافظ صاحب کی روزمرہ کی زندگی کے ایسے واقعات منظر عام پر لائے گئے ہیں جو اس دور الحاد پرستی میں اپنی افادیت کے اعتبار سے کسی مسلمان کیلئے ذمہ داری و اخروی سرفرازی کا یکساں ذریعہ بن سکتے ہیں۔ حافظ صاحب حکیم نور الدین صاحب بھیروی کے ارشد تلامذہ میں سے تھے۔ نواب ادہ میاں عبدالرحیم خاں کالہا باری

کا ارشاد ہے کہ حافظ صاحب اپنے استاد مولانا نور الدین صاحب کا اس قدر ادب ملحوظ خاطر رکھتے تھے کہ جس طریق سے وہ اسے سنانے ایک بار بیٹھے جاتے تھے پھر مجال ہے وہ کوئی حرکت کریں۔ بالکل اسی طرح مؤدبانہ بیٹھے رہتے تھے اور اسباق کا سلسلہ نماز فجر سے شروع ہو کر نماز ظہر تک جاری رہتا تھا۔ آج کل کے زمانے میں دیکھنا سننے میں بھی کوئی ایسا شاگرد نہیں آیا جس کے دل میں اس سے ہزاروں حصہ بھی اپنے استاد کے لئے عقیدت موجود ہو۔ حافظ روشن علی کی ایک آنکھ ہندو متی دوسری آنکھ سے بھی کچھ داجی دکھائی دیتا تھا۔ بھین حافظ بلا کا پایا تھا۔ قرآن حکیم کی تفایر اور احادیث کے فلولہ انہیں احمدیہ سلسلہ کی تمام کتب از بر تھیں۔ حافظ صاحب کا یہ قول کس قدر جاندار اور مبینی بر حقیقت ہے کہ لوگ شرعی احکام کی سیرٹ پر غور نہیں کرتے لفظی جھگڑوں میں پڑ کر بیکار وقت ضائع کرتے ہیں جو کبھی سود مند نہیں ہوتا۔ مقام حیرت ہے کہ اکثر احمدی سنیین بھی اس کی خلاف ورزی کرتے دیکھے گئے ہیں۔

سیرت کی کتابیں پڑھنے میں ہمارا مشوق جنوں کی حد تک پہنچا ہوا ہے۔ اس میں کسی خاص فرقہ یا جماعت کے بزرگوں کی قید نہیں۔ احمدیہ جماعت کے متعدد افراد کی سیرتیں بھی ہمارے زیر مطالعہ رہ سکی ہیں لیکن حکیم نور الدین صاحب بھیروی کی خود نوشت سوانح عمری "نور الدین اعظم" کے بعد الفرقان کے روشن علی نمبر نے خاصہ متاثر کیا ہے۔

{ قازی - گجرات }  
{ حکم فروری سال ۱۹۲۵ء }

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تَبٰرَكَ الَّذِیْ نَزَلَ الْفُرْقَانَ عَلٰی عَبْدٍ لِّیَكُوْنَ لِلْعٰلَمِیْنَ نَذِیْرًا

تعلیمی تربیتی اور تہذیبی مصلحتوں کے لیے

# الْفُرْقَان

شمارہ ۴

رمضان المبارک ۱۳۸۸ھ  
فروری ۱۹۶۷ء

جلد



ایڈیٹر  
ابوالعطاء  
جالندھری

تاریخ اشاعت  
ہرگزیری ماہ کی  
دس تاریخ

بدل اشتراک  
پاکستان بھارت :- چھ روپے  
دیگر ممالک :- بارہ ٹلنگ

# مَنْدَرِجَات

۱	ہمارے تازہ خاص نمبر پر تبصرہ	۱	"غازی" گجرات
۲	کسرِ صلیب اور عقیدہٴ وفاتِ مسیح	۲	ایڈیٹر
۳	شذرات	۳	"
۴	وارداتِ قلب (نظم)	۴	حضرت حافظ مختار احمد صاحب مختار شاہ جہانپوری
۵	ماورِ مضان اور رحمتِ کاشان (نظم)	۵	حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل
۶	پیمانہٴ عرفان (نظم)	۶	جناب چوہدری عبدالسلام صاحب آقراہم۔ اے
۷	البيان (آل عمران) کا ترجمہ و مختصر تفسیر	۷	ابوالعطاء جمال خضریٰ
۸	اسلام میں توحیدِ کامل کا نظریہ	۸	صاحبزادہ فراہیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان
۹	میں اور احمدی جماعت	۹	جناب علامہ نیاز فتحپوری ایڈیٹر نیکار لکھنؤ
۱۰	ہستی باری تعالیٰ کے سات ثبوت (نیک نام شاہسداں کا مقالہ)	۱۰	جناب ڈاکٹر اے۔ کریمی مارلین امریکہ
۱۱	علامہ اقبال کے بارے میں قابلِ اعتراض روایت (صوبائی حکومت سے ہماری ایک ضروری درخواست)	۱۱	ایڈیٹر
۱۲	یہ دو یقیناً قرآن مجید دو (ایک پہائی کے اعتراض کا جواب)	۱۲	"
۱۳	دھیسپ مکالمہ	۱۳	جناب ارشاد احمد صاحب تشکیب
۱۴	دنیا کی بے ثباتی	۱۴	جناب حافظ محمد نور العین صاحب ضمیر بہاولپوری
۱۵	الفرقان کے مستقل خریدار	۱۵	مینجیگر
۱۶	جناب پوسٹ ماسٹر جنرل صاحب کا شکریہ	۱۶	"

## آئندہ نمبر کی محتویات کا فاصل حصہ

مجلس خدام الاحمدیہ بیرونِ دہلی دروازہ لاہور کے زیرِ اہتمام ۵ فروری ۱۹۵۶ء کو دہلی۔ ایم بی ہالی میں زیرِ صدارت جناب کوئل عطا اللہ صاحب ایک اہم جلسہ ہوا جس میں مولوی امام الدین صاحب مبلغ انڈونیشیا مولوی محمد سید صاحب فاضل مبلغ مشرقی افریقہ، سید جواد علی صاحب بی۔ اے مبلغ امریکہ، جناب مولوی محمد صدیق صاحب امرتسری مبلغ مغربی افریقہ نے اپنے اپنے علاقوں میں تبلیغِ اسلام کے دلچسپ حالات پیش کیے۔ مولانا شیخ عبدالقادر صاحب لاہور نے ابتدائی تقریر کی اور خاکسار نے آخر میں عالم اور اسلام پر مقالہ پڑھا اور اجاب کی خواہش پر یہ مقالات اور مقالات یکجائی طور پر الفرقان کے آئندہ شمارہ میں شائع ہونگے۔ نیز حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان رضی اللہ عنہ کے مقالات اور انکا تالیفی نسخہ ہوگا۔ انشاء اللہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شمارہ

ماہنامہ الفرقان ربوہ

جلد

احمدیہ عقائد کی فتح کا کھلا اعتراف

## کسریلیب اور عقیدہ وقت مسیح

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آخری وصیت

”اگر نصاریٰ یقین کر لیں کہ عیسیٰ فوت ہو چکے ہیں تو یہ مذہب بھی مردہ ہے“ (خواجہ عباد اللہ اختر)

کا نظریہ محض خیال خام ہے تو یقین جاسئے کہ موجودہ عیسائیت تیرہ زمین دفن ہو جاتی ہے اور نصاریٰ اور انکے پادری مسلمانوں کے سامنے منہ نہیں دکھاسکتے۔

ہماری سید و مولا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر ظاہر کیا گیا تھا کہ آخری زمانہ میں عیسائی مذہب کی بہت اشاعت ہوگی اور وہ تعالیٰ طاقتوں اور باجوج و باجوج کا روئے زمین پر بہت انتشار ہوگا۔ عیسائی مذہب کو بہت عروج حاصل ہوگا۔ اسلئے آپ نے خدا تعالیٰ سے علم خیر پاکر پیشگوئی فرمائی کہ ایسے وقت میں میری امت ہمسلمانوں میں سے ایک مسیح موعود مبعوث ہوگا جن کا بڑا مشن یہ ہوگا کہ وہ کسریلیب کرے گا۔ اس وقت کے عیسائی مذہب کو پاش پاش کرے گا اور اسلام کے غلبہ کا سامان کرے گا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آنے والے مسیح کا خاص کام یکسر المصلیب قرار دیا ہے۔

ادی خیالات کے علماء سمجھتے تھے کہ لوہے اور لکڑی

موجودہ عیسائیت کی بنیاد دو باتوں پر ہے۔ اول یہ کہ حضرت مسیح صلیب پر مر گئے اور ان کی یہ صلیبی موت ہمارے گناہوں کا کفارہ ہوگئی۔ دوسرے یہ کہ حضرت مسیح پھر زندہ ہو کر بحسدہ العنصری آسمانوں پر چڑھ گئے اور آج تک وہاں زندہ موجود ہیں اور دوبارہ دنیا میں آئیں گے۔

اگر یہ ثابت ہو جائے کہ حضرت مسیح صلیب پر مر گئے تو نہیں ہوتے تو عیسائیت کی بنیاد اکھر جاتی ہے اور صلیبی مذہب پر موت وارد ہو جاتی ہے۔ قرآن مجید کے الفاظ مَا قَتَلُوْا وَّمَا صَلَبُوْا فِیْ اِسْمِیْ بَاتِیْ اَعْلَانِیْ ہے کہ حضرت مسیح کی صلیبی موت کا عقیدہ سراسر باطل ہے۔ پھر اگر یہ بھی ثابت ہو جائے کہ حضرت مسیح آسمان پر بحسدہ العنصری زندہ نہیں گئے اور نہ وہاں زندہ موجود ہیں، وہ جملہ انبیاء کی طرح طبعی موت سے وفات پاکر زمین میں دفن ہو چکے ہیں اور ان کے خود دوبارہ آنے

کی صلیبوں کو توڑنا مسیح موعود کا کام ہو گا۔ مگر اہل تحقیق علماء پہلے بھی کس صلیب کا یہی مفہوم سمجھتے تھے کہ مسیح موعود دینِ نصرانیت کا باطل ہونا ثابت کرے گا۔ چنانچہ امام ملا علی القاری لکھتے ہیں :-

”قوله فيكسر الصليب قال في شرح الستة وغيره اى فينطل النصرانية ويحكم بالملة الحنيفية“  
(مرقاة شرح المشكوة)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ یکسر الصلیب کا مطلب شرح الستہ وغیرہ کتب میں یہی درج ہے کہ مسیح موعود عیسائی مذہب کا باطل ہونا ثابت کرے گا اور اسلام کی بدترقی ثابت کرے کہ اسے جہاد ہی کرے گا۔

جب تیرھویں صدی ہجری میں عیسائیت نے عروج حاصل کیا اور دیا بوج و ما بوج کی سکونٹیں روئے زمین پر قائم ہو گئیں اور عیسائی پادری مشرق و مغرب میں ”ربنا المسیح“ ”ربنا المسیح“ کہتے ہوئے مسیح کی صلیبی موت کا گوارہ اور ان کے آسمان پر زندہ ہونے کا اعلان کرنے لگے اور اسلامی عقائد کے قلعہ کو سہاڑ کرنے کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے تب اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاِنَّا لَ لْخٰفِضُوْنَ کے مطابق اسلام کی حفاظت اور عیسائیت کے ابطال کیلئے تیرھویں صدی ہجری کے آخر میں اپنے بطلِ جلیل یعنی حضرت مسیح موعود کو مبعوث فرمایا۔ یہ وقت انتہائی نازک وقت تھا۔ حکومت عیسائیوں کی تھی۔ سارے مادی سامان عیسائی پادریوں کے ہاتھ میں تھے اور مسلمان اپنی مادی پستی اور اپنے اخلاقی انحطاط کے علاوہ علماء کے سکھائے ہوئے غلط عقائد کے باعث پادریوں کے لئے آسان ترین شکار تھے۔ پادری مسلمانوں کو اپنے لئے ایک

ترتیب سمجھتے تھے۔ مشہور امریکن پادری مسٹر جان ہنری بروز نے ہندوستان میں اپنے ایک لیکچر میں یہاں تک کہہ دیا تھا کہ :-

”ابنیں اسلامی ممالک میں عیسائیت کی روز افزوں ترقی کا ذکر کرتا ہوں اس ترقی کے نتیجے میں صلیب کی چمکاؤ آج ایک طرف لبنان پر ضونگن ہے تو دوسری طرف فارس کے پہاڑوں کی چوٹیاں اور پاسفورس کا پانی اس کی چمکار سے جگمگ جگمگ کر رہا ہے۔ یہ صورت حال پیش خمیم ہے اس آنے والے انقلاب کا کہ جب قاہرہ، دمشق، تہران کے شہر خداوندیوں مسیح کے خدام سے آباد نظر آئیں گے جی کہ صلیب کی چمکاؤ صحرا کے عرب کے سکوت کو بھرتی ہوئی وہاں بھی پہنچے گی۔ اس وقت خداوندیوں مسیح اپنے شاگردوں کے ذریعہ مکہ کے شہر اور خاص کعبہ کے حرم میں داخل ہو گا۔“ (بروز لیکچر ص ۱۱)

گویا عیسائی دنیا ”صلیب کی چمکار“ کے لئے عظیم انقلاب اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھ رہی تھی اور ان کے نزدیک وہ دن دروازے پر تھے جبکہ سارا عالم اسلامی صلیبی مذہب کا حلقہ بگوش ہونے والا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا کہ عیسائی پادریوں کی ساری امیدوں کو خاک میں ملا دیا۔ میرزا غلام محمد دیانی (علیہ الف الف سلام) نے اسلام کی یہ جنگ جس شاندار طریق پر لڑی اور قادیان کی گندم بستی میں بیٹھ کر اسلام کے درخشندہ مستقبل کیلئے جو روحانی ہتھیار بیچے مسلمانوں کو دیئے ان کی قدر قیمت کا اندازہ جو نیشن مولوی اور خانقاہوں میں سونے والے پرینڈر کے ٹکڑوں و باطل کے

اس معرکہ میں کام کرنے والے سیاہی ان ہتھیاروں کی قوت کا علم رکھتے ہیں۔ اب تو عیسائیت کی پسپائی دور کھرٹے انسانوں کو بھی ایک محسوس حقیقت نظر آتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے جو آئندہ ہونے والا ہے وہ اسلام کے حق میں عظیم ترین انقلاب ثابت ہوگا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عیسائیت کی بنیادوں کو کھوکھلا کرنے اور صلیبی مذہب کے قصر کو بیونہ خاک کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کے الہام کے مطابق دو ہتھیار استعمال فرمائے۔ اول آپ نے دلائل و شواہد سے یہ ثابت فرمادیا کہ حضرت مسیح کے صلیب پر مرنے کا عقیدہ مرامر غلط اور بے ثبوت عقیدہ ہے۔ حضرت مسیح ہرگز صلیب پر نہیں مرے بلکہ بحالت بے ہوشی زندہ اترے گئے تھے۔ ح و ہر یہ کہ حضرت مسیح آسمانوں پر زندہ نہیں ہیں بلکہ وہ دوسرے نبیوں کی طرح وفات پاکر زمین میں مدفون ہیں اور کشمیر میں ان کی قبر ہے۔ آپ زندگی بھر ان ہتھیاروں کے ذریعہ عیسائی پادریوں کو شکست دیتے رہے۔ مشہور امریکن پادری ڈاکٹر ڈوبیر نے اپنی عربی کتاب "الستر الجیب فی فخر الصلیب" میں لکھا ہے کہ جماعت احمدیہ کے بانی مرزا غلام احمد نے اس نظریہ کو فروغ دیا کہ حضرت مسیح صلیب سے زندہ اترے تھے اور پھر کشمیر کی طرف سفر کر کے وہاں پر طبعی موت سے فوت ہوئے۔ آگے لکھا ہے:-

"و بواسطة وسائل الدعایة المنظمة بحذق واجتهاد ملات جماعة الاحمدية هذه جميع العالم الاسلامي بهذا الخبر الجديد" (الستر الجیب) کہ جماعت احمدیہ نے اپنے ذرائع تشرویح کے وسیلہ سے نہایت کوشش اور ہوشیاری سے تمام دنیا کے اسلام میں اس نئے نظریہ

کو پھیلا دیا ہے۔" اسی کتاب کے صفحہ چالیس پر ڈاکٹر ڈوبیر نے لکھا ہے کہ اگر مسیح کی صلیبی موت پر ایمان لانے کا عقیدہ نادرست ہے تو:- "کانت مسیحیتنا جملتها باطلہ" پھر ہماری ساری عیسائیت باطل ہے۔

اس بیان سے ظاہر ہے کہ مسیح کی صلیبی موت کی تردید اور حضرت مسیح کی وفات طبعی کا اثبات عیسائیت کے لئے موت کا پیغام ہے۔ کیا اس سے بڑھ کر کس صلیب کا تصور ہو سکتا ہے؟

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسلمانوں کو خطاب کرتے ہوئے بطور تاکید وصیت فرمایا ہے کہ:- "اے میرے دوستو! اب میری ایک آخری وصیت کو سنو اور ایک از کی بات کہتا ہوں اس کو خوب یاد رکھو کہ تم اپنے ان تمام مناظرات کا جو عیسائیوں سے تمہیں پیش آتے ہیں یہ بدل لو اور عیسائیوں پر یہ ثابت کر دو کہ درحقیقت مسیح ابن مریم ہمیشہ کے لئے فوت ہو چکا ہے۔ یہی ایک بحث ہے جس میں فتیاب ہونے سے تم عیسائی مذہب کی روئے زمین سے صفت لپیٹ دو گے۔ تمہیں کچھ بھی ضرورت نہیں کہ دوسرے لمبے لمبے جھگڑوں میں اپنے ادفات عزیز کو ضائع کرو۔ صرف مسیح ابن مریم کی وفات پر زور دو اور پر زور دلائل سے عیسائیوں کو جواب اور ساکت کر دو جب تم مسیح کا مردوں میں داخل ہونا ثابت کر دو گے اور عیسائیوں کے دلوں میں نقش کر دو گے تو اس دن تم سمجھ لو کہ آج عیسائی مذہب

ہم اس سے زیادہ کچھ کہنا نہیں چاہتے کہ یہ صلیب پر ضرور لٹکانے گئے مگر صلیب پر وفات نہیں پائی اور نہ اس قدر عرصہ میں کوئی شخص صلیب پر مر سکتا تھا۔ البتہ ان پر ایسی غشی طاری ہو گئی تھی کہ لوگوں کو شبہ ہو گیا تھا کہ وہ مر گئے ہیں۔ بے ہوشی کے عالم میں انہیں صلیب سے اتارا گیا اور مردہ سمجھ کر ایک قبر میں رکھا گیا جس کا نقشہ اس کتاب میں ہم لکھ چکے ہیں۔ جس وقت وہ ہوش میں آئے خود بخود قبر سے نکل آئے۔“

(کتاب ”دمشق“ ص ۵۴)

(ب) ”مذہب عیسوی مسیح کی ذات سے اس قدر وابستہ ہے کہ اگر نصابی یقین کر لیں کہ عیسائی فوت ہو چکے ہیں

تو یہ مذہب بھی مردہ ہے۔ گویا اس مذہب کی بنیاد حضرت مسیح کی ذات پر ہے۔“

(کتاب ”دمشق“ ص ۵۵)

کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیش فرمودہ نقطہ نگاہ کو اس طرح من و عن قبول کرنا احمدی عقائد کی کھلی سنج نہیں ہے؟ پھر یہ غور کیا جائے کہ کیا کسر صلیب کی اس سے بڑھ کر کوئی اور صورت ہو سکتی ہے کہ وہ مسئلہ ثابت کر دیا جائے جس سے عیسوی مذہب کا مردہ ہونا ثابت ہو جائے؟

وہ لوگ جو مسئلہ وفات مسیح کی اہمیت کو نہیں سمجھتے وہ مندرجہ بالا سوال پر خاص طور پر غور کریں :-

دنیا سے رخصت ہوا۔ یقیناً سمجھو کہ جب تک ان کا خدا فوت نہ ہو، ان کا مذہب بھی فوت نہیں ہو سکتا اور دوسری تمام بحثیں ان کے ساتھ عبت ہیں۔ ان کے مذہب کا ایک ہی ستون ہے اور وہ یہ ہے کہ اب مسیح ابن مریم آسمان پر زندہ بیٹھا ہے۔ اس ستون کو پاش پاش کر دیکھو نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب کیا میں کہاں ہے۔ چونکہ خدا تعالیٰ بھی چاہتا ہے کہ اس ستون کو ریزہ ریزہ کرے اور لود پ اور ایشیا میں توحید کی ہوا چلاوے اسلئے اس نے مجھے بھیجا اور میرے پر اپنے خاص الہام سے ظاہر کیا کہ مسیح ابن مریم فوت ہو چکا ہے۔“

(ازالہ اوہام طبع ثانی ص ۲۳۲)

علماء اور عوام مسلمانوں نے اوائل میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیش کردہ ہتھیار کو قبول کرنے سے انکار کیا۔ مگر جوں جوں یہ ہتھیار آزمایا جاتا رہا اور مسلمانوں پر اس کا کاری اثر یہ ہونا ثابت ہوتا گیا انہوں نے اسے شوق سے قبول کر لیا اور اس کے کاری ہونے کا کھلے بندوں اعتراف کیا۔ ہم ذیل میں اس سلسلہ میں ایک جدید سوال درج کرتے ہیں۔ جناب خواجہ عباد اللہ اختر ترقی۔ اے امرتسری ایک مشہور مصنف ہیں۔ انہوں نے ایک ضخیم کتاب ”دمشق“ کے نام سے روز بازار اسٹیم پریس امرتسری ۱۹۱۱ء میں شائع کی تھی جسے کل ہی محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایم۔ اے کے پاس دیکھنے کا ہمیں اتفاق ہوا۔ خواجہ صاحب موصوف ۱۹۱۱ء میں لکھتے ہیں :-

(الف) ”یہ مسیح کی پیدائش کی حقیقت۔ ان حضرت کی وفات ایک یا بل شدہ مسئلہ ہے۔ اس پر



# شدائت

سلوک کیا ہے۔ پاکستان بھی ہمیشہ انہیں دوست کے طور پر شکرگزار ہی کے جذبات کے ساتھ یاد رکھے گا۔  
(۲۰ جنوری ۱۹۷۱ء)

## (۳) انگریزی کی ایک ہی کہات اور چھوٹا فٹنہ

روزنامہ پاکستان ٹائمز (۲۳ جنوری) میں کسی امریکن لیکچرر سے منسوب شدہ بیان میں شائع ہوا ہے کہ۔  
”محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے اپنے متبعین کو یقین دلایا تھا کہ وہ پہاڑ کو اپنے پاس بلا سکتا ہے۔ لوگ جمع ہو گئے۔ لیکن جب باد باران بلانے کے باوجود پہاڑ ان کے پاس نہ آیا تو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے کہا کہ اچھا اگر پہاڑ محمد کے پاس نہیں آتا تو محمد پہاڑ کے پاس چلا جائے گا۔“

یہ بیان سراسر قبوٹ اور افتراء ہے۔ کبھی ایسا واقعہ نہیں ہوا اور نہ کبھی ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ پہاڑ کو اپنے پاس بلا سکتے ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انجیل میں جو ایماندار عیسائیوں کی علامت میں کہا گیا تھا کہ۔

”اگر تم میں رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان ہوگا تو اس پہاڑ سے کہہ سکو گے کہ یہاں سے مرک کر وہاں چلا جا اور وہ چلا جائے گا اور کوئی بات تمہارے لئے ناممکن نہ ہوگی۔“ (متی ۱۷/۲۰)

## (۱) مقدس فرض

جناب ملک امیر محمد خان صاحب گورنر مغربی پاکستان نے امرتسر میں تقریر کرتے ہوئے۔

”دیکھو! کو یقین دلایا۔ کہ حکومت پاکستان سکھوں کے متبرک مقامات کی سفاکت اور انہیں اچھی حالت میں برقرار رکھنا اپنا مقدس فرض سمجھتی ہے۔“  
(نوائے وقت، ۲۰ جنوری ۱۹۷۱ء)

یقیناً قرآن مجید کے رُوسے ہر قوم کے معابد کی حفاظت مسلمانوں کا مقدس فریضہ ہے۔ اور حکومت پاکستان کی یہ یقین دہانی بلاشبہ لائق تحسین ہے۔ مگر کیا حکومت بھارت کا بھی یہ فرض نہیں کہ وہ بھارت کے علاقوں میں مسلمانوں کی مساجد کی حفاظت کرے؟

## (۲) غیر مسلم محسن کا شکر یہ

اسلامی تعلیم سے ناواقف مسلمانوں کو اس امر سے بہت تعجب ہوا کرتا ہے کہ کسی غیر مسلم فرد یا حکومت کے واقعی احسان کا شکر یہ ادا کیا جائے۔ مگر یہ تعجب نادرست ہے اور انسانی فطرت پر غور نہ کرنے کا نتیجہ ہے۔ صدر آئرن ہاور کے متعلق جناب دیو نوائے وقت نے لکھا ہے۔

”صدر آئرن ہاور نے اپنے زمانہ صدارت میں پاکستان کو ہمیشہ اپنا دوست سمجھا ہے اور ہمارے ساتھ ہمیشہ دوستانہ

مسلمان پادریوں سے اس معیار کے مطابق ان کے ایماندا ہونے کے ثبوت کا مطالبہ کرتے تھے، لاجواب ہو کر کسی بد نظرت پادری نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ گندی کہاوت بنالی اور اسے رواج دیدیا۔ وقت آ رہا ہے کہ خود محقق اور خدا ترس مسیحی اپنے لڑے پھر میں سے ایسے ناپاک مجاہدات کو سزا دینے کی تحریک کریں گے۔

## (۴) خطرناک ویب

رسالہ ”پیام مشرق“ لاہور ذریعہ عنوان ”قادیانی اوقات“ لکھا ہے۔

”اس بات پر تمام پاکستان بھر میں بیچ و بچ کا اظہار کیا جا رہا ہے کہ لہوہ قادیانی ریاست اور لاہوری مرزائیوں کے بڑے بڑے اوقات کی طرف حکومت کی نگاہ نہیں لگئی۔ نہ ہی چیف ایڈمنسٹریٹو صاحب لہوہ اور لاہور کا پارٹی کی قادیانی گڈیوں کی وقت املاک اور ہزاروں ایکڑ وقف اراضی جو سندھ میں پہلے اپنی تحویل میں لیتے ہیں حالانکہ قادیانی بھی پاکستان میں رہتے ہیں“ (خزوری سلسلہ ص ۱۱)

ہم میراں ہیں کہ ایسے ادارتی نوٹوں پر کیا تبصرہ کیا جائے۔ مدیر ”پیام مشرق“ نے ”پاکستان بھر میں بے حد تعجب“ کا فرضی افسانہ گھڑ کر ان سطور میں یہ تاثر پیدا کرنے کی کوشش کی ہے کہ گویا ہمارا موجودہ بیدار مغز حکومت قادیانیوں کی جنبہ داری کو رہی ہے اور چیف ایڈمنسٹریٹو صاحب بھی ان سے توجہ صحیح سلوک کر رہے ہیں۔ یہ اندازہ تحریر دو دھاری تلوار ہے۔ کیونکہ اگر اسی کے بعد جماعت احمدیہ کے جائز ذرائع آمدنی پر (جن سے وہ دنیا بھر میں تبلیغ اسلام کر رہی ہے اور وہ گورنمنٹ میں ایک باقاعدہ ریسٹریڈ ہاڈی ہے) پابندی مانگ کر کے انہیں حکومت اپنی

تحویل میں لے لے تو مدیر صاحب کہیں گے کہ دیکھا حکومت تو طرفداری کر رہی تھی اور قانون سے بے اعتنائی برت رہی تھی یہ ہماری تحریک کا اثر ہوا ہے کہ اب قادیانیوں کے اوقات پر بھی قبضہ کیا جا رہا ہے اور اگر حکومت جو پہلے ہی قانون کے منشاء کے مطابق صرف ان اداوں کے اوقات پر کنٹرول کر رہی ہے جو بے راہ رو کی اختیار کئے ہوئے ہیں اپنے صحیح مسلک پر لگائے رہے اور ان لوگوں کی شمار دہشتی کبرٹی عورت کی دعا کی طرح منظور نہ ہو تو پھر یہ لوگ اپنے حلقہ میں پروپیگنڈہ کریں گے کہ حکومت اپنے جنبہ داری پر اصرار کر رہی ہے اور ہماری بات پر کان نہیں دھرتی۔ ہمیں بتلایا جائے کہ ”پیام مشرق“ یا ”احسان“ کی ایسی تحریرات سے بجز اس کے کوئی اور صورت پیدا ہو سکتی ہے؟

## (۵) ”شب برات“ کی حقیقت

اس عنوان سے اخبار ”رقبہ زمانہ“ لاہور (مہ فروری) نے جناب سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کا ایک مضمون شائع کیا ہے جس میں لکھا ہے۔

”شب برات کو عواماً مسلمانوں کا ایک تہوار سمجھا جاتا ہے اس کے کچھ مراسم بھی مفرد کر لئے گئے ہیں جن کی شدت سے پابندی کی جاتی ہے دھوم دھام کے لحاظ سے تو گو یا محرم کے بعد اسی کا نمبر ہے مگر سچی بات یہ ہے کہ خواہ مخواہ کا بناوٹی تہوار ہے نہ قرآن میں اس کی کوئی اصلیت ہے نہ حدیث میں نہ صحابہ کرام کے دور کی تاریخ ہی میں اس کا کوئی پتہ نشان ملتا ہے اور نہ ابتدائی زمانے کے بزرگان دین ہی میں کسی نے اس کو تہوار قرار دیا ہے“

# وارداتِ قلب

(حضرت حافظ مختار احمد صاحب مختار شاہ جہانپوری کے پاکیزہ خیالات)

کوئی کہتا ہے کہ نزدیکِ گِ جاں ہوں میں  
 سوچئے تو سہی منت کش دریاں ہوں میں  
 اس کے معنی تو یہ ہیں دستِ بد اماں ہوں میں  
 ادھر احباب میں حیران و پریشاں ہوں میں  
 مجھ سے وہ کہتے ہیں تم ہو کہ گریزاں ہوں میں  
 مگر اتنی تو اجازت ہو کہ گریباں ہوں میں  
 یہ تو دوزخ ہے کہ ہمراہ سفیہاں ہوں میں  
 جس جگہ تھا وہیں لے گریز دوراں ہوں میں  
 آپ کے سامنے اک طفلِ دبستاں ہوں میں  
 تجھ سے یہ کس نے کہا تھا کہ خوش الحال ہوں میں  
 جس میں وہ خوش ہوں اسی بات کا خواہاں ہوں میں  
 شیرِ قالیں ہو کوئی شیرِ نیستاں ہوں میں  
 آدمی کیا ہوں کوئی گنجِ شہیداں ہوں میں  
 کوئی بات ایسی بھی آتی ہے کہ خداں ہوں میں

وقت آتا ہے جب ایسا کہ ہر اسماں ہوں میں  
 آپ کا آپ کا صرت آپ کا خواہاں ہوں میں  
 او مرے آنسوؤں سے آنکھ پھرانے والے!  
 ادھر اغیار میں وہ خندہ زن و قہقہہ زن  
 یہ سمجھ کر کہ تکلم کی بھی طاقت نہ رہی  
 وہ پریشاں میں تالوں سے تو اچھا نہ سہی  
 ساتھ ہوں واعظ و ناصح بھی تو جنت کیسی  
 زلزلے سینکڑوں آئے نہ ہلا پائے ثبات  
 قیس ملتا تو یہ کہتا ترے دیوانے سے  
 لے کہ جس کو ہے مری تلخ نوائی کا گلہ  
 نہ سہی لطف کی خو بخور کی عادت ہی سہی  
 بویا بجائے من و جائے تو نگر قالیں  
 خون سینے میں ہو سینکڑوں ارمانوں کا  
 نت نئے رنج سے او مجھ کو رلانے والے

قیس و فریاد کہاں ہیں سر میداں ہوں میں  
 مسکرا کر یہ کہا پھر تو گلستاں ہوں میں  
 چشم دشمن میں بھی سوزش ہو تو گریاں ہوں میں  
 برق ہے اُن کی نظر سوختہ سماں ہوں میں  
 باوجود کچھ سخن سنج و سخن داں ہوں میں  
 اس گرانی میں اشد یہ ارزاں ہوں میں  
 بے خود و بے خبر و بے دل دے جاں ہوں میں  
 آپ کیا سمجھے تھے صاحب شبِ بحراں ہوں میں  
 ہبک اٹھا ہے گلستاں کہ گلستاں ہوں میں  
 تجھ سے اب تنگ بہت لے دلِ نالاں ہوں میں  
 اُن سے کیا اپنی نگاہوں سے بھی نہاں ہوں میں  
 کہ علامت زدہ گبر و مسلمان ہوں میں  
 کھل گئی آنکھ تو اک خوابِ پریشاں ہوں میں  
 ایک مدت سے انیس شبِ بحراں ہوں میں  
 کیوں پریشان ہوں کیوں شکتاں ہوں میں

”کون ہوتا ہے حریف مئے مردانگی عشق“  
 زلف و چشم و رخِ دل کی بوسنیں تشبہیں  
 غم کسی کا نہیں دیکھا نہیں دیکھا جاتا  
 میں ہوں مست مئے عشق اور وہ مست مئے سخن  
 آج تک حضرت ناصح کی نہ سمجھا کوئی بات  
 کھوٹے داموں بھی تو گاہک نہیں وہ شوخ نگاہ  
 اُس نگاہِ غلط انداز کا عالم تو بہ!  
 میرے کاٹے نہ کسی شب تو یہ آواز آئی  
 آ گیا ہے پئے گلگشت جو وہ جانِ بہار  
 اور کچھ دن ہی عالم ہے تو پھر میں ہوں نہ تو  
 غیر کیا پائیں گے اپنے بھی مجھے پانہ کے  
 قصہ عشق کے شائق یہ خلاصہ سن لیں  
 کیا بتاؤں کہ ابھی پیشِ نظر تھا کیا کیا  
 اب کہاں جائے مجھے چھوڑ کے تنہا یہ غریب  
 سننے والا ہے کہاں کس کو سناؤں محتار

# ماہِ رمضان اور رحمتِ کائنات

(نتیجہٴ فکر حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحبِ اکمل)

دوستو! مردہ کہ ماہِ رمضان آتا ہے	نفس سرکش کے لئے سنگِ نساں آتا ہے
دور یہ دورِ سیحانے زماں آتا ہے	وہ جو اسلام کی ہے رُوحِ دُواں آتا ہے
فروری بسیں بعد شوکتِ نساں آتا ہے	یعنی اللہ سے رحمت کائنات آتا ہے
تین کو چار کرے گا وہ کئی رنگوں میں	صاحبِ شمت و سلطانِ جہاں آتا ہے
دینِ اسلام کو اکناف میں پہنچائے گا	لے کے یہ اپنی صداقت کائنات آتا ہے
ہے سمار پر جو حکومت ہو زمین پر قائم	نورِ خداوندِ جہاں جلوہ کناں آتا ہے
گر تمنا ہے کہ مل جائے مقامِ محمود	تو تہجد کا، بتسل کا، سماں آتا ہے
درس و تدریس میں قرآن کی مشغول رہو	کہ یہی شغل تو مقصودِ رساں آتا ہے
طالبِ فضل مگر باندھ لیا کرتا ہے	امتحان کے لئے جو وقت عیاں آتا ہے

عاجزِ اکمل کو ملیں کچھ تبرکاتِ رمضان

دوستو! مردہ کہ ماہِ رمضان آتا ہے

## پیمانہ عرشِ سال

(جناب چودھری عبدالسلام صاحب اختر ایم۔ اے)

ہراک الجھن ہراک مجرم و سزا کو دور کر دیگا  
 تیرا سجدہ تیرے سر سے بلا کو دور کر دے گا  
 اگر قائم ہے تیرا کچھ تعلق غرضِ باری سے  
 تو پھر تیرا عمل تیری خطا کو دور کر دے گا  
 دعاؤں میں تری تردا منی کو دیکھنے والا  
 اگر چاہے تو تیرے ابتلا کو دور کر دے گا  
 وہی تسکینِ جانِ مدعا کو لے کے آئے گا  
 وہی تشویشِ قلبِ مبتلا کو دور کر دے گا  
 اسی کا جذبہ فیضانِ رحمتِ جوش میں آکر  
 مصیبت کی ہراک کالی گھٹا کو دور کر دے گا

# البَیِّنَاتُ

قرآن مجید کا سلیس اردو ترجمہ مختصر اور مفید تفسیری توضیحی کے ساتھ

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَ

اے نبی! تو اعلان کر دے کہ لوگو! اگر تم اللہ تعالیٰ سے واقعی محبت رکھتے ہو تو میری پیروی اختیار کرو اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگ جائیگا اور

يَغْفِرَ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝ قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ

تمہارے گناہوں کو معاف فرما دے گا۔ اللہ تعالیٰ بہت بخشنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔ کہہ دو کہ تم اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول

وَالرَّسُولَ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكٰفِرِينَ ۝ إِنَّ

(حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم) کی اطاعت کرو۔ اگر یہ لوگ اس حکم سے روگردانی کریں گے تو یاد رہے اللہ تعالیٰ ایسے گنہگاروں کو نہیں کرتا بخشنے

اللَّهُ اصْطَفَىٰ آدَمَ وَنُوحًا وَآلَ إِبْرٰهِيْمَ وَآلَ عِمْرٰنَ عَلٰی

اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم، حضرت نوحؑ کو اور حضرت ابراہیمؑ و حضرت عمرانؑ کی آل و اولاد (خاندان) کو اپنے وقت کے باقی سب

تفسیر۔

(۱) ہر نبی کے آنے کے وقت کچھ لوگ بزمِ نبوتِ حبیب اللہ کا دعویٰ کرتے ہیں اور اس نبی کی پیروی اور اتباع کی ضرورت

نہیں سمجھتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے وقت بھی بہت سے یہودی علماء اور عیسائی راہب اسی خیال میں

مگن تھے کہ ہمیں اس نبی پر ایمان لانے کی کیا ضرورت ہے؟ اللہ تعالیٰ نے اس رکوع کی پہلی اور دوسری آیت میں اس خیال کی تردید

فرمائی ہے اور رسولؐ کی زبان مبارک سے کہلوا یا ہے کہ اگر تم لوگ اپنے دعویٰ محبت ذاتِ باری تعالیٰ میں سچے ہو تو اسکی علامت

یہ ہے کہ تم مجھ پر جو خدا تعالیٰ کا فرستادہ ہوں ایمان لاؤ اور میرے نقشِ قدم پر چلو۔ اس طریقِ عمل کا نتیجہ یہ ہوگا کہ

تمہارے گناہ جو قربِ الہی پانے میں حائل ہوئے ہیں زائل ہو جائیں گے اور تمہاری نفسیتیں اور عادتیں میرے رنگ میں رنگیں

ہو جائیں گی اور تم خدا کے محبوب بن جاؤ گے۔ ظاہر ہے کہ خدا سے محبت کا لازمی نتیجہ ہے کہ انسان اس کے رسول سے بھی محبت

کرے۔ اور اس سے محبت ہوتی ہے انسان اس کے رنگ میں رنگین ہونے کی کوشش کرتا ہے۔ پس یہ سارا بیان فطرتی

اصول کے عین مطابق ہے۔ رسول کا انکار کرنے والے اور ان کے لئے ہونے والے مشن کو مٹانے کی کوشش کرنے والے

الْعَلَمِينَ ۝ ذَرِيَّةً بَعْضُهَا مِنْ بَعْضٍ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝

لوگوں میں انتخاب فرمایا تھا اور انہیں ترجیح دی تھی۔ یہ انتخاب سلسلہ دار نسل روحانی کا تھا۔ اللہ تعالیٰ خوب سننے والا اور بہتر جاننے والا ہے۔

إِذْ قَالَتِ امْرَأَتُ عِمْرَانَ رَبِّ إِنِّي نَذَرْتُ لَكَ مَا فِي

یاد کرو جب عمران کے گھرانے کی ایک نیک خاتون نے اللہ سے عرض کیا کہ اے میرے رب! میں نے اپنے پیٹ کے ہونے والے بچے کو محض

بَطْنِي مُحَرَّرًا فَتَقَبَّلْ مِنِّي ۚ إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝

تیرے (دین کے) لئے مخصوص کرنے کی نذر مانی ہے تو میری طرف سے (اس فریضے کی قبول فرمائیں۔ یقیناً تو ہی دعاؤں کو سننے والا اور نیات کو جاننے والا ہے)

فَلَمَّا وَضَعَتْهَا قَالَتْ رَبِّ إِنِّي وَضَعْتُهَا أُنْثَىٰ وَاللَّهُ أَعْلَمُ

جب اس خاتون نے لڑکی جنمی تو کہنے لگی اے میرے رب! میرے ہاں تو یہ لڑکی پیدا ہو گئی ہے۔ اللہ اس کی جنمی ہوئی بچی کے صحیح کا خوب

بِمَا وَضَعْتَ ۚ وَلَيْسَ الذَّكَرُ كَالْأُنْثَىٰ ۚ وَإِنِّي سَمَّيْتُهَا

دائق ہے اور اس کا ذمہ لڑکا کا اس مولودہ لڑکی سا نہیں ہو سکتا تھا۔ میں نے اس بچی کا نام مریم رکھا ہے اور اب میں

مَرْيَمَ وَإِنِّي أُعِيذُهَا بِكَ وَذَرِيَّتَهَا مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ۝

اسے اور اس کی آئندہ ہونے والی اولاد کو دھنکا سے ہونے شیطاں کے شر سے بچانے کے لئے تیری پناہ میں سونپتی ہوں۔

کیونکہ خدا کے محبوب بن سکتے ہیں۔ اسی لئے فرمایا کہ ان الله لا يجيب الكافرين۔

آئینہ مسلم کے افراد کے لئے بھی اللہ تعالیٰ کی محبت کو جذب کرنے اور اس کی بارگاہ میں قبولیت پانے کا ہی راستہ ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کی پوری پوری پیروی کریں اور اللہ تعالیٰ کے جملہ احکام کی تعمیل کرنا اپنا شعار ٹھہرائیں۔

(۲) حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت نوح علیہ السلام کے اصطفاء کا ذکر فرمایا۔ بتلایا کہ ہم نے ابتداء فریض سے سلسلہ نبوت جاری کیا ہے اور شروع دنیا سے شریعت کا قیام فرمایا ہے۔ حضرت آدم ابتدائی انسانی تہذیب و ثقافت کے بانی ہیں تو حضرت نوح شریعت کی بنیاد قائم کرنے والے ہیں۔ حضرت ابراہیم اور ان کا گھرانہ حضرت اسحاق کی نسل میں حضرت عمران کا خاندان یعنی موسیٰ سلسلہ نبی اسرائیل کے لئے اپنے زمانہ میں تکمیل شریعت کا ذریعہ تھا۔ یہ روحانی خاندان اپنے اندر ایک تسلسل رکھتا ہے۔ ان سب کو اللہ تعالیٰ نے عظمت دی اور فضیلت بخشی۔ یہودی لوگ ان انبیاء اور ان خاندانوں کی عورت کرتے ہیں۔ اور مسلمان بھی ان سب برگزیدوں کی عظمت کے اقرار ہی ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ یہود پھر آئندہ کے لئے الہی اصطفاء کا کیوں انکار کرتے ہیں اور حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے کیوں سرتابی اختیار کر رہے ہیں؟



فَتَقَبَّلَهَا رَبُّهَا بِقَبُولٍ حَسَنٍ وَأَنْبَتَهَا نَبَاتًا حَسَنًا وَرَزَقَ

اس کے خدانے اُسے بہترین طور پر قبول فرمایا اور بہترین رنگ میں اسکے نشوونما اور تربیت کے سامان پیدا فرمائے اور

كَفَّلَهَا زَكَرِيَّا ۗ كُلَّمَا دَخَلَ عَلَيْهَا زَكَرِيَّا الْمِحْرَابَ

حضرت زکریاؑ اس بچی کا کفیل اور مشولی ٹھہرا۔ جب بھی حضرت زکریاؑ پاکیزہ جگہ مسجد میں حضرت مریمؑ کے پاس حاضر ہوتے تو

وَجَدَ عِنْدَهَا رِزْقًا ۗ قَالَ يَمْرَأُ أَيُّ لَكَ هَذَا مَا كَلَّمْتُ

اس کے پاس اللہ کا رزق پاتے۔ پوچھتے اے مریم! یہ تجھے کس طرف میسر آیا ہے؟ کہتیں کہ

هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ ط ۗ إِنَّ اللَّهَ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۝

یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ یقیناً اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے بغیر حساب رزق عطا فرماتا ہے۔

هَذَا لَكَ دَعَا زَكَرِيَّا رَبَّهُ ۗ قَالَ رَبِّ هَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ

ان حالات میں اس وقت حضرت زکریاؑ نے اپنے رب کے دعا کی اور کہا کہ اے میرے رب! تو مجھے بھی اپنی طرف سے پاکیزہ اولاد

ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً ۗ إِنَّكَ سَمِيعُ الدُّعَاءِ ۝ فَنَادَتْهُ الْمَلَائِكَةُ

عطا فرما۔ یقیناً تو ہی میری دعا سننے والا ہے۔ تب فرشتوں نے زکریاؑ کو جبکہ وہ عبادتگاہ میں نماز ادا

(۳) موسوی سلسلہ میں حضرت مسیح کے ذکر سے نصاریٰ پر بھت پوری کرنا مقصود نہیں۔ اسلئے اس جگہ صرف متعلقہ حصہ کا تذکرہ

فرمایا ہے۔ یہودی تو حضرت مسیح کے گھرانے کو (نعوذ باللہ) ناپاک خاندان کہتے تھے۔ عیسائی بھی اس بارے میں ان کے ہمنوا تھے مگر قرآن مجید نے نہ صرف حضرت مسیح کو پاک اور معصوم ٹھہرایا ہے بلکہ ان کے خاندان کو بھی پاکیزہ گھرانہ قرار دیا ہے اسی سلسلہ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح کی نانی کے پاکیزہ جذبات کو بیان کیا ہے کہ انہوں نے اپنے بچے کو دین کے لئے وقف کرنے کی نیت کی اور جب لڑکی (حضرت مریمؑ) پیدا ہوئی تو انہیں افسوس ہوا مگر اللہ تعالیٰ نے اسے فرمایا کہ اس لڑکی سے اس لڑکے کو کوئی نسبت نہیں جو ان کے تصور میں تھا۔

(۴) حضرت مریمؑ کی والدہ کی دعا میں لفظ ذریتہا سے استنباط ہوتا ہے کہ حضرت مریمؑ کے ہاں حضرت مسیح کے علاوہ بھی اولاد ہوئی ہے نیز یہ کہ حضرت مسیح کی بھی اولاد موجود تھی۔ کیونکہ لفظ ذریت جمع ہے اور پھیلاؤ اور تسلسل پر دلالت کرتا ہے۔

(۵) اللہ تعالیٰ نے حضرت مریمؑ کی بہترین تربیت کے لئے بچپن سے ہی حضرت زکریاؑ ایسے برگزیدہ انسان کو مقرر فرمایا۔ اس سے تربیت کا ایک گرا معلوم ہوتا ہے یعنی تربیت بچپن سے اور نیک انسانوں کے ذریعہ سے ہونی چاہیئے حضرت

وَهُوَ قَائِمٌ يُصَلِّي فِي الْمَحْرَابِ ۗ إِنَّ اللَّهَ يَبْشُرُكَ بِحَسَنِي

کر رہے تھے، آواز دے کر کہا کہ اے زکریا! اللہ تعالیٰ تجھے زندہ رہنے والے بچے (یعنی) کی بشارت دیتا ہے

مُصَدِّقًا بِكَلِمَةٍ مِّنَ اللَّهِ وَسَيُدَاوِيهِمْ وَأَوْحِي لَهُمْ نَبِيًّا مِّنَ

اسی حالت میں ہوگی کہ وہ خدا کی ایک عظیم الشان پیشگوئی کا مصداق ہوگا، سردار ہوگا، نبی ہوگا، پاکدامن ہوگا اور برگزیدہ صالح

الصَّالِحِينَ ۚ قَالَ رَبِّ أَنَّى يَكُونُ لِي غُلَامٌ وَقَدْ بَلَغَنِيَ الْكِبَرُ

نبیوں میں سے ہوگا۔ زکریا نے عرض کی کہ میرے رب! میرے ہاں لڑکا کیسے ہو سکتا ہے حالانکہ میں بڑھاپے میں انتہا کو پہنچ گیا ہوں

وَأَمْرًا أُنِي عَاقِرٌ ۗ قَالَ كَذَلِكَ اللَّهُ يَفْعَلُ مَا يَشَاءُ ۚ قَالَ

اور میری بیوی منقطع سے بالجھ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جواب میں فرمایا کہ واقعہ حالات ایسے ہی ہیں مگر اللہ تعالیٰ جو چاہتا ہے کرتا ہے، حضرت زکریا نے عرض کیا

رَبِّ اجْعَلْ لِي آيَةً ۗ قَالَ آيَتُكَ إِلَّا نُكَلِّمَ النَّاسَ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ

کہ میرے خدا یا میرے لئے کوئی حکم، علامت یا نشان مقرر فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تیرے لئے حکم یہ ہے کہ تو تین دن تک لوگوں سے بجز اشارہ کے

إِلَّا رَمْزًا ۗ وَاذْكُرْ رَبَّكَ كَثِيرًا وَسَبِّحْ بِالْعِشِيِّ وَالْإِبْكَارِ ۗ

بات نہ کرے گا۔ اور اس عرصہ میں خاص طور پر اپنے رب کو یاد کرتا رہے گا اور صبح و شام اس کی تسبیح کرتا رہے گا۔

زکریا کی تعلیم و تربیت کا کیا یا کیزہ طریقہ تھا کہ وہ ہر مرحلہ پر حضرت مریم کے ذہن کو اللہ تعالیٰ کی طرف پھرتے تھے۔ ہر کھانے پر ذہن نشین کرنے کے لئے پوچھ لیتے تھے کہ یہ کس نے دیا ہے؟ اور حضرت مریم بے ساختہ کہتی تھیں کہ خدا تعالیٰ نے عطا فرمایا ہے۔ یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ خاص خاص مواقع سے یہ بات نکلے ہو۔ اس سے ایک استدلال یہ بھی ہو سکتا ہے کہ پرانے زمانے میں لوگ واقف زندگی اور روحانی زیر تربیت بچوں کی ضروریات کے لئے محض ابتدا تنظیم کیا کرتے تھے اور وہ لوگ یقیناً ایسی صورتوں میں "ہذا من عند اللہ" ہی کہہ سکتے تھے۔ کیونکہ ان کی نگاہ صرف اللہ تعالیٰ پر ہوتی تھی۔

(۶) حضرت زکریا نے اس موقع کے مناسب حال کوئی خاص حکم براہے تعبیر دریافت کیا۔ انہیں تین دن تک خاص مجاہدہ کرنے کا حکم دیا گیا۔ ذکر الہی اور تسبیح و تحمید پر خاص زور دینے کی تلقین کی گئی۔ ان تین دن کی خاص دعاؤں کا اثر حضرت یحییٰ کی بلند شان پر ہونے والا تھا:

۲۵۱

# اسلام میں توحیدِ کامل کا نظریہ

(اندر محترم صاحبزادہ جناب مرزا وسیم احمد صاحب مولوی فاضل - ناظر دعوت و تبلیغ - قادیان)

ذیل کا قیمتی مضمون وہ لیکچر ہے جو جناب صاحبزادہ صاحب سکر ریڈ نے سالانہ جلسہ قادیان مستعدہ ۱۶-۱۸ دسمبر ۱۹۷۶ء پر دیا تھا۔ اسے شکر کے ساتھ درج کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

زمانہ میں پیدا ہوا جس میں شرک یعنی خدا کے ساتھ دوسرے خداؤں کو ماننے کا عقیدہ اور دواج سمیت زیادہ زوروں پر تھا۔ اس پاک مذہب کے ذریعہ ہر قسم کی مشرکانہ باتوں کا بجلی استیصال کیا گیا اور خدا کی وحدانیت اور شرک کے متعلق اصل حقیقت کو کھولی کر بیان کر دیا گیا۔

قبل اس کے کہ میں اسلام کی توحید الہی کے متعلق تعلیم کی وضاحت کروں یہ بتا دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ توحید کے کیا معنی ہیں۔ توحید عربی زبان کا لفظ ہے جس کے معنی کسی کو ایک جگانہ اور یکتا سمجھنا ہے۔ اسلامی یا مذہبی اصطلاح میں توحید کا لفظ اللہ تعالیٰ کی پاک اور بے مثل ہستی کو اس کی ذات، صفات اور اس کے افعال اور شان الوہیت میں ایک سمجھنے کے معنی میں آتا ہے۔

اسلامی اصطلاح میں شرک کا مطلب خدا کی ذات، صفات یا افعال میں کسی اور کو شریک کرنا ہے۔ شرک کے متعلق اگر باریک بین نظر سے دیکھا جائے تو اس کی مندرجہ ذیل تقسیم ہو سکتی ہے :-

موجودہ زمانہ میں جبکہ ذرائع آمد و رفت اور عمل و نقل کی ترقی اور ریڈیو اور ٹیلی ویژن وغیرہ کی ایجادات کی وجہ سے دنیا کے دور دراز علاقے آپس میں متحد ہو چکے ہیں اور افتراق اور اختلاف کی جگہ اتحاد اور اجتماعیت نے لے لی ہے بہت سی بت پرست اور شرک کرنے والی قومیں اور مذہب بھی اپنے آپ کو ایک خدا کا ماننے والا اور موجد قرار دیتے ہیں اور آج دنیا میں شاید ہی کوئی معروف مذہب ہو جو کھلے بندوں دو خداؤں یا دو سے زیادہ خداؤں کا نائل نظر آئے۔ اس میں شبہ نہیں کہ توحید کے مسدود اس وقت تقریباً تمام مذاہب صوری طور پر متفق ہو چکے ہیں بلکہ ایک مذہب کے پیرو دوسرے مذہب کے ماننے والوں پر یہ الزام لگاتے رہتے ہیں کہ یہ یورپی طرح توحید کے قائل نہیں ہیں۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ باوجود توحید کے لفظ پر سب مذاہب کے اتفاق و اجتماع کے توحید کے مفہوم کے متعلق مذاہب میں اختلاف ہے اور بہت سے ایسے مذہب ہیں جو توحید کے نام کے نیچے ہر قسم کے شرک کو چھپائے بیٹھے ہیں۔

اسلام ایک ایسا مذہب ہے جو ایسے ملکات و ایسے

۱۔ یہ خیال کرنا کہ ایک زیادہ ہستیاں ہیں جو یکساں طاقتیں اور تصرف کا اختیار رکھتی ہیں اور سب کی سب دنیا کی حاکم مقتدر اور سردار ہیں۔ یہ شرک فی الذات ہے۔

۲۔ یہ خیال کرنا کہ دنیا کی مدبر اور صاحب اقتدار ہستیاں ایک سے زیادہ ہیں جن میں کمالات تقسیم ہیں کسی میں کوئی کمال پایا جاتا ہے اور کسی میں کوئی دوسرا کمال پایا جاتا ہے۔ اس کو بھی شرک فی الذات ہی کہنا چاہیے۔

۳۔ وہ اعمال جو مختلف قوموں میں عاجزی اور انجساری کے لئے اختیار کئے گئے ہیں ان میں سے جو ہر درجہ انتہائی عاجزی اور تذلل کے اعمال اور طریق ہیں ان کو خدا کے سوا کسی اور کے لئے اختیار کرنا بھی شرک ہے۔ مثلاً سجدہ ہے جس کو ہماری پنجابی زبان کے موجودہ محاورہ کے مطابق ”متھا ٹیکنا“ یا ”پیریں پینا“ کہتے ہیں اور جو انتہائی تذلل اور ادب کا طریق ہے اس کو اللہ کے سوا کسی اور کے لئے اختیار کرنا بھی شرک ہے۔ سجدہ میں انسان گویا اپنے اچھو خاک میں ملا دیتا ہے۔ اس سے بڑھ کر تذلل اور ادب کا طریق انسانی عقل بخیر نہیں کر سکتی۔ پس ایسا عمل یا طریق صرف خدا کے لئے ہی اختیار کرنا چاہیے۔ تاہذا اور دوسرے وجودوں میں امتسیاز قائم ہے۔

۴۔ شرک کی پوری قسم یہ ہے کہ انسان ظاہری اسباب کے متعلق یہ سمجھے کہ ان سے میری ضرورت پوری ہو جائے گی اور اللہ تعالیٰ کے تصرف اور دخل (interference) کا خیال دل سے نکال دے اور یہ خیال کرے کہ صرف مادی اسباب اور ذرائع ہی ہمارا ضرورت کو پورا کریں گے۔ مثلاً اگر کوئی سمجھے کہ روٹی کھانے سے ضروری میٹ بھر جائے گا

اور بدن میں طاقت آجائے گی اور خدا کی قضاء کا اب اس معاملہ میں کوئی دخل نہیں رہا کپڑا پہنتے ہوئے یہ سمجھے کہ یہ سردی کے لئے سے بچائے گا تو یہ خیال بھی اللہ تعالیٰ کی قدرت اور تصرف کا گونہ انکار ہے اور نتائج کو کلیتہً اسباب کی طرف منسوب کرنا ہے اسلئے یہ بھی ایک رنگ کا شرک ہے۔

۵۔ پانچویں قسم شرک کی یہ ہے کہ خدا کی وہ مخصوص صفات جو اس نے بدوں یا دوسری مخلوقات کو نہیں دیں۔ جیسے مردوں کو زندہ کرنا یا کوئی چیز پیدا کرنا یا مثلاً یہ کہ خدا نے کہا ہے کہ میں ازلی و ابدی ہوں۔ میرے سوا کوئی انادی نہیں آیا کہ میں فنا سے محفوظ ہوں جبکہ سب فنا کا شکار ہیں۔ ایسے سب امور میں خدا کی خصوصیت کو مٹا دینا اور ان صفات میں کسی اور کو شریک قرار دینا شرک ہے۔ خواہ یہ عقیدہ رکھا جائے کہ خود خدا نے ایسی صفات اپنے خیر کو عطا کی ہیں تب بھی یہ شرک ہے۔

۶۔ چھٹی قسم شرک کی یہ ہے کہ انسان خدا کے بنائے ہوئے اسباب کو بالکل نظر انداز کر دے اور یہ سمجھے کہ کسی شخص یا چیز نے بلا ان اسباب کے استعمال کرنے کے جو خدا تعالیٰ نے کسی خاص کام کے لئے مقرر فرمائے ہیں اپنی ذاتی اور خاص طاقت کے ذریعہ سے اس کام کو کر دیا ہے۔ مثلاً خدا نے آگ کو جھلانے کے لئے پیدا کیا ہے اب اگر کوئی شخص یہ خیال کرے کہ کسی انسان نے بلا آگ یا بغیر ایسے ہی دوسرے ذرائع کے اختیار کرنے کے اپنی ذاتی طاقت سے آگ لگا دیا ہے اور قانون قدرت کو گویا توڑ دیا ہے یہ بھی شرک ہے۔ لیکن اس میں مسمریزم، ہیمپوٹزم وغیرہ طریق شامل نہیں۔ کیونکہ یہ اقسام خود قانون قدرت کے اندر ہیں۔ یہ کسی شخص کے ذاتی کمالات نہیں بلکہ سب لوگوں میں موجود ہیں اور قانون قدرت کے صحیح استعمال کے نتیجہ میں پیدا

ہر دم کائنات ان میں گواہ شرک کی مشابہت نہیں رکھتے ان کا بلا ضرورت طبعی ارتکاب کرے۔ شاید ایک شخص کسی قریب یا سدا بھی پر جا کر نہ دعا کرے نہ کہائے نہ اس کے اندر نہ ہونے کو خدا سمجھے لیکن وہاں دیا جلا کر رکھ کر اسے تو یہ فعل بھی شرک سے اندر آئے گا۔ کیونکہ یہ عمل پہلے زمانہ کے مشرکانہ اعمال کا بقیہ ہے وہ لوگ خیال کرتے تھے کہ مرنے پر قبروں میں واپس آتے ہیں اور بن لوگوں کے متعلق معلوم کرتے ہیں کہ انہوں نے ان کی قبروں کا احترام کیا ہے ان کے کام کو حسیت ہیں۔ اسلئے لوگ قبروں پر دیے یا کوئی چیز رکھ دیتے تھے۔ پس ان یادگاروں کو تازہ رکھنا بھی چونکہ شرک کی عود کرنا ہے اسلئے شرک ہی داخل ہے۔

معززہ حاضرین! شرک کے متعلق تفصیل اوپر میں نے بیان کی ہے اس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ بہت سے مذاہب جو اپنے آپکو وحدانیت کے قائل سمجھتے ہیں دراصل کئی قسم کے شرک کا ارتکاب کر رہے ہیں اور ایسی تعلیم کے محتاج ہیں جو ان کو خاص توحید کی طرف رہنمائی کرے۔

اب میں اسلام کی تعلیم دوبارہ کامل توحید کے متعلق چند ضروری باتیں بیان کروں گا۔ اس کے ساتھ ضمنی طور پر دوسرے مذاہب کی تعلیمات کے ساتھ موازنہ و مقابلہ بھی کرتا جاؤں گا تاکہ جملہ حاضرین کو اسلام کی پیش کردہ توحید کا صحیح تصور ذہن میں آسکے۔

اول۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے اَللّٰهُمَّ اِلٰهٌ وَّاحِدٌ۔ یعنی تمہارا اللہ جی قابل پرستش ہستی صرف ایک ہی ہے۔ پھر فرماتا ہے اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ۔ یعنی اللہ ہی ہے وجود ہے جس کے سوا اور کوئی بھی قابل پرستش نہیں قرآن نے وحدانیت کی اس تعلیم کا افسانہ اعلان

ہوتی ہیں اور بڑھتی ہیں۔ پس جو کام اس قسم کی طاقتوں کے ذریعے ہو سکتے ہیں۔ ان پر یقین لانا شرک نہیں کہلائے گا۔ ہاں ان کے بغیر خیال کرنا کہ کوئی شخص اپنے زور سے کام کر دیکھا شرک کی ایک قسم ہے۔ ہاں یہ سمجھنا کہ کوئی شخص اللہ تعالیٰ سے دعا کر کے اس کی خاص مدد اور نصرت سے کوئی کام کر دیکھا یہ شرک نہیں۔

۷۔ یہ سمجھنا کہ خدا کو کسی بندہ سے ایسی محبت ہے کہ ہر ایک بات اس کی بہر حال اسی طرح مان لینا ہے جس طرح بندہ چاہتا ہے یہ بھی ایک شرک ہے۔ کیونکہ اس کے یہ معنی ہوتے کہ وہ بندہ کو یا مستقل خدائی طاقتیں رکھتا ہے۔ ہر ایک بات جو وہ کہتا ہے قبول ہو جاتی ہے۔ یہ ضروری نہیں کہ ایسے آدمی کو پوسنے طور پر خدا سمجھا جائے۔ بلکہ اگر اسے خدا کا غلام بھی کہا جائے۔ مگر اس کی نسبت یہ خیال کیا جائے کہ اس سے خدا کو ایسی محبت ہے کہ اس کی ہر ایک بات کو قبول کر لیتا ہے یہ شرک ہے۔ سوائے یہ فقیر یا مست یا صوفیوں کے متعلق لوگ یہ خیال کرتے ہیں شرک کی اسی قسم میں آجاتے ہیں۔

۸۔ اٹھویں قسم شرک کی یہ ہے کہ کسی ایسی چیز کے متعلق جسے خدا کے قانون قدرت نے کام کرنے کی طاقت نہیں دی اس کے متعلق یہ خیال کر لیا جائے کہ وہ فلاں کام کرے گی۔ جیسے مثلاً خدا نے مردہ کو بر طاعت نہیں دی کہ اس دنیا میں کوئی تصرف کرے اگر کوئی شخص کسی مردہ کو جاگ کہتا ہے کہ ایسا کام کر دے تو وہ شرک کرتا ہے۔ اسی طرح بتوں، دریاؤں، سمندروں، سورج اور چاند وغیرہ چیزوں سے دعائیں کرنا اور کرنا شرک کی اسی قسم میں آتا ہے۔

۹۔ نویں قسم شرک کی یہ ہے کہ ایسے اعمال جو مشرکانہ



اور نہ اس کو بول دیراز کی حاجت ہے۔ پھر نہ وہ مسیح کا باپ ہے اور نہ وہ مسیح کی طرح بیٹا ہے اور نہ روح القدس شان الوہیت میں اس کے برابر کا شریک ہے۔

اس سورۃ کے علاوہ قرآن کریم میں جا بجا تثلیث کے عقیدہ کا رد کیا گیا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لَا تَقُولُوا ثَلَاثَةً۔ یعنی یہ مت کہو کہ خدا تین ہیں۔ پھر حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق فرمایا کہ إِنَّمَا الْمَسِيحُ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ رَسُولُ اللَّهِ۔ یعنی مسیح عیسیٰ بن مریم صرف خدا کے پیغمبر ہیں (وہ خدا یا خدا کے بیٹے نہیں)

مذہب اسلام میں توحید الہی کے عقیدہ کو راسخ کرنے کے لئے جس قدر تاکید اور توضیح ہے وہ کسی اور مذہب میں نظر نہیں آتی۔ چنانچہ حضرت یاقان اسلام محمد صلی اللہ علیہ وسلم جن کو اسلامی عقیدہ کے مطابق نبیوں کا سردار اور نوع انسان کا مقصد اور سب سے بلند نقطہ قرار دیا گیا ان کے لئے بھی سوائے خدا کے عباد اور رسولؐ یعنی خدا کا بندہ یا غلام اور اس کا پیغمبر کے اور کوئی خطاب پسند نہیں کیا گیا۔ چنانچہ وہ کلمہ جس سے کوئی شخص اسلام میں داخل ہوتا ہے اور جو اسلام کا ”مانو“ ہے اس میں یہ الفاظ ہیں۔ اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ وَ اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ۔ یعنی میں اس کی گواہی دیتا ہوں کہ خدا کے سوا اور کوئی خدا نہیں اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنے بلند مقام کے باوجود خدا کے بندے اور رسول ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا ہے کہ قُلْ اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ اِلَيَّ اَنْ اَتَمَّ اِلَهُكُمْ الرَّالَهُ وَاحِدٌ يَعْنِي اَنْ تَمَام

خبر یا شریں جاتی ہے۔ آگ یا بجلی کا صحیح استعمال اس کو غیر فریادیتا ہے لیکن اس کا غلط استعمال تباہی و بربادی کا باعث بنتا ہے اسی طرح سنکھیا و کچلے بے شک ہندک نہریں ہیں لیکن ان کے مناسب استعمال سے عصبی اور متعدی بیماریوں کا علاج فی صدی علاج ہوتا ہے اور اسی طرح دیگر بظاہر بُری چیزوں کا حال ہے۔ پس بے شک سب چیزوں کا خالق خدا ہے لیکن ان میں سے کوئی بھی شریک نہیں، یہ شر ہمارے اپنی کوتاہی اور غلطی سے پیدا ہوتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مَا اَصَابَكَ مِنْ حَسَنَةٍ فَمِنَ اللّٰهِ وَمَا اَصَابَكَ مِنْ سَيِّئَةٍ فَمِنَ نَفْسِكَ (سورۃ تسلو) یعنی اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ اشیاء میں سے جو اچھائی اور خیر تھیں جو حاصل ہوتی ہے وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اور یہ بظاہر ہر مضر اشیاء اسی غرض کے لئے اللہ کی طرف سے پیدا کی گئی ہیں لیکن جو نقصان اور مضر ہے ان اشیاء سے پہنچتی ہے وہ تیرے اپنے فعل یا کوتاہ عملی کا نتیجہ ہے۔

عیسائی مذہب بھی توحید کا دعویٰ کرنے کے باوجود تین خداؤں کا قائل ہے یعنی باپ خدا، بیٹا خدا اور روح القدس خدا۔ اللہ تعالیٰ نے اس تثلیث کی تردید میں کئی آیات میں دلائل دیئے ہیں۔ سورۃ اخلاص جو قرآن کریم کی ایک مشہور اور مختصر سورۃ ہے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ قُلْ هُوَ اللهُ اَحَدٌ۔ اللهُ الصَّمَدُ۔ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ وَ لَمْ يَكُنْ لَهٗ كُفُوًا اَحَدٌ۔ یعنی اللہ ہر حیثیت سے یکتا اور ایک ہے۔ وہ تثلیث کے عقیدہ کے مطابق تین نہیں۔ وہ ایسی ہستی ہے کہ اس کو کسی چیز کی احتیاج اور ضرورت نہیں۔ یعنی نہ وہ مسیح علیہ السلام کی طرح کھانے پینے کا محتاج ہے

ہے کہ لولاٹ لہ اخلقت الافلاک یعنی اگر اس پاک وجود کو پیدا کرنا مقصود نہ ہوتا تو خدا تمام دنیا کو پیدا نہ کرتا۔ اس حاصل انسانیّت کا خدائے قدوس کے سامنے اپنی موت کے قریب اس طرح اپنے بچے کا اظہار کرنا بیثابت کرتا ہے کہ آپ کے دل میں اس قادر و مقتدر ہستی کا کتنا ادب اور رعب تھا۔ اور اس کے مقابل ہر انسان کی خواہ وہ کتنا ہی بڑا ہو محتاجی و بے چارگی کا احساس کس قدر شدید تھا اور یہی وہ احساس ہے جو ایک بچے بعد کا اپنے اعدا و اعدوت کے متعلق ہونا چاہیے۔

آپ نے ہی خدا کے حکم کے ماتحت یہ اعلان دیا میں فرمایا اور نہایت کثرت سے اور بار بار فرمایا کہ تم لوگ خدا کے علاوہ جن کو حاجت روا سمجھتے ہو اور جن سے حاجتیں مانگتے ہو ان کو اس کا رخاؤ عالم میں خدا کی مدد کے سوا ایک شتم کے برابر بھی اختیار نہیں چنانچہ قرآن کریم کے یہ الفاظ کہنے واضح اور نصیحت آموز ہیں فرمایا۔

قُلِ ادْعُوا الَّذِينَ زَعَمْتُمْ مِنْ  
دُونِهِ فَلَا يَكْفِيكُمْ كُشْفَ  
الضَّرِّ عَنْكُمْ وَلَا تَحْوِيلًا  
أُولَئِكَ الَّذِينَ يَسْتَعِينُونَ  
يَسْتَعِينُونَ إِلَىٰ رَبِّهِمْ الْوَسِيلَةَ  
أَيْهِمْ أَقْرَبُ وَرَجُونَ رَحْمَتَهُ  
وَيَخَافُونَ عَذَابَهُ إِنَّ عَذَابَ بَنِي  
كَانَ مَحْذُورًا (بنی اسرائیل)

یعنی اے رسول! تو یہ اعلان کر دے کہ خدا کے علاوہ تم جن کو پکارتے ہو وہ تمہاری مصیبت کے ہٹانے یا بدلنے کا

لوگوں میں اعلان کر دے کہ میں خدا نہیں اور نہ خدا کا بیٹا اور ان کا شریک ہوں بلکہ تمہاری طرح کا ایک بشر ہوں۔ ہاں مجھ میں یہ امتیاز ہے کہ مجھ پر خدا کی وحی نازل ہوتی ہے۔ اعدوہ دہی کیا ہے وہ یہ ہے کہ تمہارا خدا اور تمہارا معبود ایک ہی ہے۔

آنحضرتؐ ہمیشہ اور ہر موقع پر تلقین فرماتے رہے کہ لوگ آپ کے درجہ کو اصل مقام سے بڑھا کر بیش نہ کریں۔ چنانچہ آپ نے ایک دفعہ فرمایا کہ لا تطرونی كما اطرت النصارى المسيح ابن مریہ (بخاری) یعنی میری شان میں اس طرح مبالغہ نہ کرو جس طرح عیسائیوں نے حضرت عیسیٰؑ کے متعلق کیا ہے۔ آپ نے اپنے مرض الموت میں جب کہ آپ اس دنیا کو چھوڑنے والے تھے اور آپ کے ان آخری وصایا کا لوگوں پر انتہائی اولاد دیر یا اثر باقی رہنا تھا جو الفاظ کہے ان سے خدائے قدوس و توانا کی شان و بلندی اور انسان کی بے چارگی اور بندگی کا نہایت عمدگی سے اظہار ہوتا ہے۔ چنانچہ آپ نے اپنے خویش و اقارب کو مخاطب کر کے فرمایا کہ اے پیغمبر خدا کی بیٹی فاطمہ! اور اے پیغمبر خدا کی بیوی بھی صفیہ! خدا کے ہاں کے لئے کچھ کرو۔ میں تمہیں خدا سے نہیں بچا سکتا مجھ کو خود بھی کچھ معلوم نہیں کہ میرے اوپر کیا گونگی اے معشر قریش! اپنی خبر آپ لو۔ میں تم کو خدا سے نہیں بچا سکتا۔ اے بنی عبدمنات! میں تم کو بھی خدا سے نہیں بچا سکتا۔ اے صفیہ رسول خدا کی بیوی بھی! میں تم کو بھی خدا سے نہیں بچا سکتا اے محمد کی بیٹی فاطمہ! میں تجھ کو بھی خدا سے نہیں بچا سکتا۔

یہ الفاظ اس عظیم شخصیت کے ہیں جس کو خدا تعالیٰ نے تمام جہانوں کے لئے رحمت بنا یا ہے اور جس کے متعلق یہ فرمایا



کچھ بھی اختیار نہیں رکھتے۔ جن کو یہ لوگ پکارتے ہیں وہ بھی زیادہ قرب حاصل کرنے کے لئے خود خدا ہی کی طرف سے وسیلہ ڈھونڈتے ہیں اور اس کی رحمت کے امیدوار رہتے ہیں اور ان کے عذاب سے ڈرتے ہیں۔ بے شہیرے تیرے خدا کا عذاب ڈرنے ہی کے قابل ہے۔

معزز احباب! حضرت باقیؑ اسلام سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ بدر کے موقع پر اپنی بندگی اور خدا کی شان الوہیت کا بوجھ اظہار فرمایا وہ اس واقعہ میں نظر آتا ہے کہ جب عین لڑائی کا موقع آیا تو آپ اپنے خیمہ میں اللہ کے حضور سجدہ میں گر پڑے اور نہایت عاجزی اور لجاجت سے عرض کرنے لگے کہ خدا! تو ہماری کمزوری بے مرد سامانی اور بے بسی کو جانتا ہے اگر تیری مدد حاصل نہ ہوئی تو یہ چھوٹا سا گروہ جو تیری شان الوہیت کو ظاہر کرنے اور تیری وحید اور تفرید کو پھیلانے کے لئے مظلومیت کی حالت میں اکٹھا ہوا ہے تباہ ہو جائے گا۔ اور اس کے تباہ ہونے پر تیری خاص عبادت کرنے والے کہاں ملیں گے؟ آپ کے پیارے دوست اور ابتدائی رفیق اور خادم حضرت ابو بکرؓ نے جب آپ کی اس آہ و بکا اور اللہ تعالیٰ کے حضور پر سوز دعا کو سنا تو عرض کیا کہ کیا آپ خدا کے سچے رسول نہیں ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ہاں۔ اس پر حضرت ابو بکرؓ نے عرض کیا کہ کیا آپ کے ساتھ ان لڑائی میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے فتح کا وعدہ نہیں؟ آپ نے فرمایا کہ ہاں ضرور ہے۔ اس پر حضرت ابو بکرؓ نے عرض کیا کہ پھر آپ کے اس گریہ اور آہ و بکا کا کیا مطلب ہے؟ آپ نے فرمایا کہ میں ایک انسان اور عدلے بے نیاز کا بندہ ہوں۔ وہ آقا اور صاحب اختیار ہے میں اسکی جلالِ شان

اور بے پروائی سے ڈرتا ہوں اور ہر دم اسکے آستانہ پر گرتا ہوں یا عیشِ سعادت اور شہسب میں سمجھتا ہوں۔

بھائیو! شرک کا ایک بڑا ذریعہ خوارق اور معجزات کی نسبت غلط فہمی ہے۔ جن اشخاص سے معجزے سرزد ہوتے ہیں ان کی نسبت لوگوں کو پہلے یہ خیال آتا ہے کہ یہ بے شک خود خدا نہیں ہیں لیکن ان میں خدائی کا شاہہ ضرور ہے۔ ورنہ ان سے ایسے افعال کیوں سرزد ہوتے جو قدرتِ انسانی سے بالاتر ہیں۔ یہی خیال رقتہ رقتہ دولتوں اور اذاتوں کے نظر پر تک ترقی کرتا ہے اور بالآخر خدائی تک پہنچا دیتا ہے۔ اسلام کے ذریعہ اس غلط فہمی کا بھی ازالہ ہوا ہے جتنا عجیب لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے معجزات کا مطالبہ کیا تو اللہ تعالیٰ نے یہ جواب آپ کو تلقین فرمایا کہ۔

وَقَالُوا لَوْلَا أُنزِلَ عَلَيْهِ آيَةٌ  
مِّن رَّبِّهِ قُلْ إِنَّمَا الْآيَاتُ  
عِنْدَ اللَّهِ وَإِنَّمَا أَنَا نَذِيرٌ  
مُّبِينٌ۔

(سورہ عنکبوت ۴)

یعنی منکر لوگ کہتے ہیں کہ ان (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم) پر ان کے خدا سے نشان اور معجزات کیوں نہ آتے ان کو کہتے کہ معجزات تو خدا کے پاس ہیں اور میں تو صرف صاف صاف ڈرانے والا ہوں۔

گویا معجزات اور نشانات کا اصل منبع تو خدا ہے خدا کے سوا کسی اور ہستی کو حسبِ خواہش معجزات دکھانے پر

قادراً و مسترداً دیناً غلطاً اور خلاف واقعہ ہے۔

خدا کے سوا کسی اور کو سجدہ کرنا بھی جیسا کہ اس سے پہلے وضاحت کی جا چکی ہے شرک ہے۔ اسلام نے اس کو نہایت سختی سے روکا ہے۔ دو سترہین سے مذاہب بتوں اور مذہبی رہنماؤں کے آگے سجدہ کرنا درست خیال کرتے تھے لیکن آنحضرتؐ نے جو توحید کامل کی تلقین کی تھی مبعوث ہوئے تھے نہایت سختی سے اس کو روکا اور سجدہ بھی کو بھی ممنوع قرار دیا اور فرمایا کہ اگر خدا کے علاوہ میں کسی کے سامنے سجدہ کی اجازت دیتا تو یہی کو اجازت دیتا کہ وہ اپنے خاوند کے آگے سجدہ کرے۔

شرک کی ایک قسم یہ بھی ہے کہ خدا کی وہ صفات جو اس کے لئے مخصوص ہیں وہ اس کے غیروں میں تسلیم کی جائیں ان میں سے ایک صفت علم غیب ہے۔ اکثر اہل مذاہب یہ عقیدہ رکھتے تھے اور اب بھی رکھتے ہیں کہ ان کے پیغمبر، اوتاریا اولیا، غیب کا علم جانتے تھے۔ اور آئندہ آنے والے واقعات کے متعلق پیشگوئیاں کرتے ہیں۔ سران کریم میں اس بارے میں واضح اعلان کیا گیا کہ :-

عندہ مفاتیح الغیب لا یعلمہا

الآھو۔ (انعام ع)

یعنی خدا کے پاس ہی غیب کی کنجیاں ہیں جن کو سوائے اس کے اور کوئی نہیں جانتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے علم غیب کے جاننے کے متعلق اپنی ذات کی بھی نفی کی۔ چنانچہ ایک دفعہ ایک شادی کے موقع پر بعض لڑکیاں آپ کی موجودگی میں گارہی تھیں گاتے گاتے انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ الفاظ کہے :-

وفینا رسول یعلم ما فی غد  
یعنی ہم میں ایک ایسا پیغمبر ہے جو آئندہ کی باتیں جانتا ہے، جب آپ نے یہ الفاظ سنے تو ان لڑکیوں کو ان الفاظ کے گانے سے منع فرمایا۔

اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس حقیقت کے واضح کرنے کے لئے ان الفاظ میں حکم دیا قل لا اقول لکم عنذی خزائن اللہ ولا اعلم الغیب۔

(انعام ع)

یعنی اے پیغمبر تو کہہ دے کہ میں یہ نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں اور نہ میں غیب کی باتیں جانتا ہوں۔ یہ وہ پاکیزہ اور کامل توحید سے حملو تحلیم تھی جس نے اوہام پستی، فال، بشگون، بد، نجوم اور غیب دانی اور دوسرے پر فریب طریقے مٹا دیے اور غیب کی بادشاہت پر خدا کے سوا کسی اور کی حکومت قائم نہ رکھی۔ اس تعلیم کے اثر سے جادو، طلسم، جن، ٹونے، منتر، تعویذ، گنڈے اور شیاطین کی غیبی طاقتوں کا قلع قمع ہو گیا۔ اور خدا کے سوا تمام دوسری مخفی طاقتوں کا ڈرانسان کے دل سے ہمیشہ کے لئے نکال کر پھینک دیا گیا اور خدا کے سوا کسی اور سے غیبی امداد طلب کرنا جو شرک ہے موقوف ہو گیا۔

میرے محترم حاضرین! شرک کے اسباب میں سے ایک بڑا سبب کفارہ اور شفاعت کے وہ غلط معنی تھے جو عربوں اور عیسائیوں اور بعض دیگر اقوام میں رائج تھے۔ عربوں کا یہ غلط تصور تھا کہ خدا اور بتوں کے درمیان وہی نسبت ہے جو ایک قاہر اور جاہل بادشاہ اور اس کی رعایا کے درمیان ہے۔ جس طرح بادشاہ کے دربار تک رسائی ایک عام

شریک کار بناتے تھے ان میں سے کسی کی بھی سفارشیں کام نہ ہو سکی۔

شرک کی ایک نہایت باریک صورت یہ ہے کہ لوگ غیر خدا کی قسمیں کھاتے ہیں۔ قسم کھانے کے معنی حقیقت میں شہادت کے ہیں۔ جس کی قسم کھائی جاتی ہے اس کو دراصل واقعہ کا گواہ بنایا جاتا ہے۔ یہاں بت پرستی کا رواج ہے وہاں بتوں اور دیوتاؤں کی قسمیں کھائی جاتی ہیں۔ عرب کے لوگ اپنے دیوتاؤں اور عزیٰ کی قسمیں کھاتے تھے۔ آنحضرتؐ نے خدا کے سوا دوسروں کی قسم کھانے سے منع کیا اور فرمایا من حلف بغير الله فقد اشرک۔ یعنی جو خدا کے سوا کسی اور کی قسم کھاتا ہے وہ شرک کرتا ہے۔

حضرات! سیدنا حضرت باقیؑ اسلام کو توحید کامل کے قیام کا اتن خیال تھا کہ آپؐ نے لوگوں کو اس سے بھی منع کر دیا کہ وہ غلاموں کو عبد یعنی بندہ کہیں۔ اور غلام اپنے آقا کو رب کہیں۔ آپؐ نے حکم دیا کہ اپنے غلام یا لونڈی کو اس کا آقا میرا بچہ یا بچی کہے اور غلام اپنے آقا کو سید کہیں۔

شرک کا ایک بڑا ذریعہ قبر پرستی یا یادگار پرستی ہے۔ قبروں، سماءھیوں اور یادگاروں کو لوگ عبادت گاہ بنا لیتے ہیں۔ وہاں سالانہ اجتماع کرتے ہیں۔ منتیں مانتے ہیں۔ نذرین پڑھاتے ہیں۔ آنحضرتؐ نے ان سب افعال سے منع فرمایا ہے۔ بلکہ اپنی وفات سے چند دن پہلے آپؐ نے فرمایا کہ تم سے پہلے لوگ قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیتے تھے۔ دیکھو میں تم کو اس سے منع کرتا ہوں کہ سجدہ گاہ ہرگز نہ بنانا (صحیح مسلم کتاب المساجد) آپؐ نے اپنے آخری ایام میں یہ بھی فرمایا کہ لعن الله اليهود والنصارى اتخذوا قبورا نبیاء ہم مساجد۔ یعنی خدا یہودیوں اور عیسائیوں پر لعنت کرے انہوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو عبادت گاہ بنا لیا ہے۔

اور معمولی رعایا سفارشیوں اور مقربوں کے بغیر نہیں حاصل کر سکتی اسی طرح خدا کے حضور رسائی حاصل کرنے کے لئے وہ اپنے بتوں، دیوتاؤں اور فرشتوں کو اپنا سفارشی اور دربارس سمجھتے تھے۔ اور ان کو خوش کرنا بھی ضروری سمجھتے تھے۔ چنانچہ قرآن کریم میں ذکر آتا ہے کہ یہ لوگ کہتے ہیں کہ هؤلآء شفعاؤنا عند الله۔ یعنی یہ اللہ تعالیٰ کے ہاں ہمارے سفارشی ہیں اور کہتے ہیں کہ ما نصبہم الا بيشتر بونا الحاء الله ذلغى (المزمرع ۱) یعنی ہم ان کو اس لئے پوجتے ہیں کہ وہ ہمیں اللہ تعالیٰ کے تقرب میں نزدیک کریں۔

عیسائیوں کا یہ عقیدہ تھا اور ہے کہ باپ خدا نے تمام انسانوں کو جو موروٹی طور پر گنہگار ہیں اپنے اکلوتے بیٹے حضرت عیسیٰؑ کو قربان کر کے ان کے گناہوں کا کفارہ دے دیا۔ اور وہ گناہوں سے پاک و صاف ہو گئے۔ اور حضرت عیسیٰؑ اور ان کے بعد ان کے جانشین پوپوں کو گناہوں کے معاف کرنے کا اختیار دے دیا گیا۔ چنانچہ قرآن کریم میں اس کا ذکر ان الفاظ میں آتا ہے کہ اتخذوا احبارہم و رهبانہم ارباباً من دون الله (توبع ۱) یعنی ان لوگوں نے خدا کو چھوڑ کر اپنے عالموں اور راہبوں کو اپنا خدا بنا لیا ہے۔ چنانچہ انہی خیالات اور عقاید کی وجہ سے *Priest hood* (پروہتائیت) کی بنیاد پڑی ہے۔ لیکن اسلام ایک ضعیف اور بے کس بندے کو بھی خدا تعالیٰ سے براہ راست تعلق پیدا کرنے میں کوئی روک ڈالنا درست نہیں قرار دیتا۔ اسلام میں کوئی *Priest hood* نہیں ہے۔ وہ بربانگ بلند یہ اعلان کرتا ہے کہ یوم تقوم الساعة یبلس المجرمون ولم یکن لہم من شرکائہم شفعوؤا (روم ۱۷) یعنی جہنمیت قائم ہوگی تو مشرکین نا امید ہوں گے کہ جن کو وہ خدا کا

میرے بھائیو! اس تعلیم کا زیادہ تر تعلق ظاہری اعمال و فوڑ مرہ کی بول چال سے ہے لیکن تعلیم توحید حقیقت میں مکمل نہیں ہو سکتی جب تک کہ قلب و روح کے ذرہ ذرہ میں خدا کی وحدانیت کی تجلی ظاہر نہ ہو۔ اس ضمن میں آنحضرت نے یہ تعلیم دی ہے کہ انما الاعمال بالنیات یعنی انسان کے تمام کاموں کا دار و مدار اس کی نیت پر ہے۔ جب تک ہر کام کا اصل محرک صرف خدا کا حکم اور اس کی اطاعت نہ ہو تو وہی نہ ہو اس وقت تک کوئی عمل مکمل یا فائدہ مند نہیں ہو سکتا۔ اس ضمن میں آپ نے یہ تعلیم دی کہ ریا یعنی خدا کے سوا کسی اور کو دکھانے کے لئے کام کرنا شرک ہے۔ اسی طرح آپ نے فرمایا کہ چھپا ہوا شرک یہ ہے کہ انسان کوئی کام خیر کی موجودگی کے سبب سے کرے۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ جس نے دکھا ہرے کی نماز پڑھی اس نے شرک کیا جس نے دکھا و گا دوزخ رکھا اس نے شرک کیا۔

ایک دفعہ آنحضرت نے اپنے صحابہ سے فرمایا کہ مجھ کو سب سے زیادہ جس کا تم پر خوف ہے وہ شرک اصغر ہے۔ صحابہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! شرک اصغر کیا ہے؟ آپ نے فرمایا۔ ریا یعنی دکھاوا۔ ایک دفعہ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ تیرا مت کے دن جب لوگوں کو اپنے اپنے عمل کا بدلہ مل رہا ہوگا تو خدا ریا کار لوگوں سے کہے گا کہ تمہارے لئے ہمارے یہاں کچھ نہیں۔ تم انہی کے پاس جاؤ جن کے دکھانے کو دنیا میں یہ کام کیا کرتے تھے۔

میرے محترم بھائیو! توحید الہی کی کامل تعلیم جس طرح اسلام نے پیش کی ہے اور شرک کے باریک باریک پہلوؤں کو واضح کرتے ہوئے ان سے بچنے کی جس رنگ میں متیقن قرآن کریم نے کی ہے اس کا مختصر خاکہ میں آپ کے حجاب کے سامنے پیش کر چکا ہوں۔ اس محدود وقت میں اس

وسیع و جامع مضمون کے تمام گوشے اجاگر کرنے ممکن نہیں۔ آخر میں میں شرک کی ناپسندیدگی کی چند وجوہات بیان کرتا ہوں۔

(۱) اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَكَأَنَّمَا خَرَّ مِنَ السَّمَاءِ فَتَخْطَفُهُ الطَّيْرُ أَوْ تَهْوِي بِهِ الرِّيحُ فِي مَكَانٍ سَحِيحٍ۔ یعنی جو شخص اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک کرے اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ گویا وہ آسمان سے نیچے گر پڑے اور اسے ایک کرلے لے کر اسے پرندے یا اے اڑا کر اُتد ہوانے کسی دور کے مکان میں جا پھینکا۔ اس آیت میں شرک کے باطل عقیدہ کو دو اسبابوں پر سخت عمل قرار دیا گیا ہے۔ ایک خدا کی ہستی پر دوسرے انسان کی ہستی پر جو اشرف المخلوقات ہے۔ اگر غور کیا جائے تو آسمان و زمین کی تمام اشیاء براہ راست یا بالواسطہ انسان کی مختلف النوع خدمات کے لئے پیدا کی گئی ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وَسَخَّرَ لَكُمْ مِمَّا فِي السَّمٰوٰتِ وَمِمَّا فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا مِّنْهُ یعنی جو کچھ بھی آسمانوں اور زمین میں ہے وہ انسان کی خدمت بجالانے کے لئے مسخر کیا گیا ہے۔ گویا انسان تمام مخلوقات کا جس میں فرشتے بھی شامل ہیں غلام بنایا گیا ہے۔ پس اگر انسان اپنے اس بلند مقام کے باوجود دوسری مخلوقات کو جو اس کی خادم ہیں اپنا عبودیت قرار دیتا ہے تو یقیناً وہ اپنے بلند مقام کے پستی کی طرف گرتا ہے۔ اور پھر جب وہ اپنی خادم اشیاء کو جو اس سے بھی فروتر ہیں اپنے خالق و مالک کے برابر قرار دیتا ہے تو گویا وہ اس شرک سے خدا تعالیٰ کی بھی ہتک کرتا ہے اور آسمان و زمین سے گرنے کے نتیجہ میں اس پر روحانی موت وارد ہو جاتی ہے

اور وہ روحانی طور پر لاشعریہ جان کی طرح ہوجاتا ہے۔ اور بجائے اس کے کہ وہ پرندوں کا شکار کرے اور انکو اپنی تقویت کے لئے استعمال میں لائے وہ پرندے اس مردار کو نوح نوح کرکھاتے ہیں۔ اور وہ ہوا ہوس اور نفسانی خواہشات کے تہہ سیلاب کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ بلکہ وہ سیلاب اس کو روحانی مقام سے دور بہا کر لیتا ہے۔

اسی طرح سب کوئی مشرک انسان خالق ارض و سما کے ساتھ اس کی مخلوقات میں سے کسی چیز کو بھی خدا بنا لیتا ہے تو وہ اس چیز سے جو اس کی خدمت کے لئے غفلت کی گئی ہے بجائے خدمت لینے کے اور اس کے نفع رساں پہلوؤں کی تحقیق کرنے کے اس کو محروم بنا لیتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مشرک اقوام صحیح تحقیق سے عام طور پر محروم ہوجاتی ہیں اور ان میں اوہام پرستی کی طرف زیادہ میلان پیدا ہوجاتا ہے۔

مسلمان جب صحیح رنگ میں توحید کے قائل اور عامل تھے تو سقائے الاستیاء اور سائنس و فلسفہ میں انہوں نے حیرت انگیز ترقی کی۔ چنانچہ یونان جو اہل لال صاحب ہر دہے بھی مسلمانوں کو "Fathers of modern science" سمجھا ہے۔ یہ توحید کی ہی برکت تھی کہ سائنسوں نے ہر مخلوق چیز سے فائدہ اٹھانے کے لئے علمی مشاغل کو دنیا میں بہت جلد مقام حاصل کیا۔ اور موجودہ سائنسی ترقیات بہت حد تک ان کے علمی اکتشافات کی زمین ثمرت ہیں۔

(۲) مشرک کا عقیدہ رکھنے سے سب سے پہلی چیز پیدا ہوتی ہے کہ مشرک انسان یہ سمجھتا ہے کہ اس کے لئے آسا ہی کافی ہے کہ وہ بھوٹے خداؤں کو خوش کر لیا کرے۔ اس سے آگے جا کر وہ کیا کرے گا۔ اور اس کے لئے ایسا ممکن بھی کس طرح ہوگا۔ اس طریق سے مشرک انسان اس برکت اور روحانی ترقی سے محروم ہوجاتا ہے جو خدا کی خالص عبادت کرنے

اور اس کا قرب حاصل کرنے سے ملتی ہے۔

(۳) جو امور لوگ خدا کے علاوہ دوسرے معبودوں میں تسلیم کرتے ہیں اگر وہ فی الواقع خدا کے سوا دوسرے معبودوں میں پائے جاتے ہیں تو اس کا یہ مطلب ہوگا کہ خدا نے اپنے اور اپنے بندوں کے درمیان پردے سے حاصل کے حالانکہ تمام انسان خدا کے قرب اور وصال کے لئے پیدا ہوئے ہیں۔ مشرک کرنا گویا محبت اور قرب الہی میں کمی پیدا کرتا ہے۔

(۴) مشرک سے بھوٹے جہالت اور بزدلی پیدا ہوتی ہے اور خدا نہیں چاہتا کہ اس کے بندوں میں ایسے گناہ اور کمزوریاں پیدا ہوں۔ مشرک سے بھوٹے اس طرح پیدا ہوتا ہے کہ بھوٹے قہر خدا نے اپنے سوا کسی اور کو نہیں دیں وہ کسی اور شخص یا چیز میں تسلیم کی جاتی ہیں۔ جہالت اسلئے کہ جن چیزوں کو خدا نے انسان کے فائدہ اور خدمت کیلئے بنایا ہے انہیں وہ اپنا افسر اور حاکم سمجھ کر ان سے فائدہ اٹھانے سے محروم ہوجاتا ہے۔ بزدلی اس وجہ سے کہ جن وجودوں سے اُسے ڈرنے کی کوئی وجہ نہیں اور جن سے اسے کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا وہ ان سے ڈرتا اور خوف کھاتا ہے۔

میرے محترم سامعین! اپنی تقریر کے آخر میں اس مقدس انسان کے چند کلمات آپ کو سنانا ہوں جو اسی بتی (قادیان) میں پیدا ہوئے اور جس نے خدا سے واحد کے صحیح مقام کو آریہ ورت کی زمین میں کیسٹیں کیا اور اس کو اپنے علمی نمونہ سے ظاہر کیا۔ اور جس نے اپنے مطاع اور شیوا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے توحید کامل کی تعلیم کو حاصل کر کے اس کو ہمارے وسیع ملک میں پھیلانے کے لئے اپنی جماعت کو جو احمدیہ جماعت کہلاتی ہے اس ملک میں قائم کیا۔ آپ اپنی مشہور کتاب تہذیب نوح میں اپنے ماننے والوں کو ان الفاظ میں نصیحت فرماتے ہیں:-

”پیردی کرنے کے لئے یہ باتیں ہیں کہ وہ یقین کریں کہ ان کا ایک قادر اور قیوم اور

شائق اسکل خدا ہے۔ جو اپنی صفات میں  
 ازلی ابدی اور غیر متغیر ہے نہ وہ کسی کا بیٹا  
 نہ کوئی اس کا بیٹا۔ وہ دکھ اٹھانے اور  
 مصیبت پر چڑھنے اور مرنے سے پاک ہے۔  
 وہ ایسا ہے کہ باوجود دور ہونے کے نزدیک  
 اور باوجود نزدیک ہونے کے دور ہے۔ اور  
 باوجود ایک ہونے کے اس کی تجلیات الگ  
 الگ ہیں۔ انسان کی طرف سے جب ایک  
 نئے رنگ کی تبدیلی ظہور میں آئے تو اس کیسے  
 وہ ایک نیا خدا بن جاتا ہے اور ایک نئی تجلی  
 کے ساتھ اس سے معاملہ کرتا ہے مگر یہ نہیں کہ  
 خدا میں کچھ تغیر آجاتا ہے بلکہ وہ ازلی سے  
 غیر متغیر اور کمالی تام رکھتا ہے لیکن انسانی  
 تغیرات کے وقت جب نیکی کی طرف انسان  
 کے تغیر ہوتے ہیں تو خدا بھی ایک نئی تجلی  
 سے اس پر ظاہر ہوتا ہے اور ہر ایک ترقی یافتہ  
 حالت کے وقت جو انسان سے ظہور میں آتی  
 ہے خدا کی قادرانہ تجلی بھی ایک ترقی کے ساتھ  
 ظاہر ہوتی ہے۔ وہ خارق عادت اسی جگہ  
 دکھاتا ہے جہاں خارق عادت تبدیلی ظاہر  
 ہوتی ہے۔ خوارق اور معجزات کی ہی جڑ ہے۔  
 یہ خدا ہے جو ہمارے سلسلہ کی شرط ہے۔  
 اس پر ایمان لاؤ۔ اور اپنے نفس پر اور اپنے  
 آراموں پر اور اس کے کل تعلقات پر اس کو  
 مقدم رکھو اور عملی طور پر بہادری کے ساتھ  
 اس کی راہ میں صدق و صفا دکھلاؤ۔ دنیا اپنے  
 اسباب اور اپنے عزیزوں پر اس کو مقدم  
 نہیں رکھتی مگر تم اس کو مقدم رکھو تا تم آسمان  
 پر اس کی جماعت لکھے جاؤ۔ رحمت کے نشان

دکھلانا قدیم سے خدا کی عادت ہے مگر  
 تم اس حالت میں اس عادت سے حصہ لے  
 سکتے ہو کہ تم میں اور اس میں کچھ جدائی نہ ہے۔  
 اور تمہاری مرضی اس کی مرضی اور تمہاری خواہشیں  
 اس کی خواہشیں ہو جائیں اور تمہارا سر ہر وقت  
 اور ہر ایک حالت میں مراد یابی اور نامرادی میں  
 اس کے آستانہ پر پڑا رہے تا جو چاہے  
 سو کرے۔ اگر تم ایسا کرو گے تو تم میں وہ  
 خدا ظاہر ہو گا جس نے مدت سے اپنا چہرہ  
 چھپا لیا ہے۔ کیا کوئی تم میں ہے جو اس پر  
 عمل کرے۔ اور اس کی رضا کا طالب ہو جائے  
 اور اس کی قضا و قدر پر ناراض نہ ہو۔ سو  
 تم مصیبت کو دیکھ کر اور بھی قدم آگے دھکو  
 کہ یہ تمہاری ترقی کا ذریعہ ہے اور اس کی  
 توحید زمین پر پھیلانے کے لئے  
 اپنی تمام طاقت سے کوشش کرو۔  
 اور اس کے بندوں پر رحم کرو اور ان پر  
 زبان یا ہاتھ یا کسی تدبیر سے ظلم نہ کرو۔ اور  
 مخلوق کی بھنائی کے لئے کوشش کرتے رہو۔  
 اور کسی پر تکبر نہ کرو گویا اپنا ماتحت ہو۔ اور کسی  
 کو گالی مت دو گویا وہ گالی دیتا ہو۔ غریب  
 اور حلیم اور نیک نیت اور مخلوق کے ہمدرد  
 بن جاؤ تا قبول کئے جاؤ۔ تم اس کی جناب میں  
 قبول نہیں ہو سکتے جب تک ظاہر و باطن ایک  
 نہ ہو۔ بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو نہ ان کی  
 تحقیر۔ اور عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو  
 نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل۔ اور امیر ہو کر  
 غریبوں کی خدمت کرو نہ خود پسندی سے  
 ان پر تکبر۔ . . . . خدا سے ڈرتے رہو اور



# میں اور احمدی جماعت

(علامہ نبیاز صاحب فتحپوری ایڈیٹر رسالہ نگار لکھنؤ - بھارت)

علامہ نبیاز فتحپوری نے اپنے ماہنامہ نگار لکھنؤ (ماہ دسمبر 1917ء) میں "باب المراسلہ المناظرہ" میں لکھا ہے۔

"جب سے میں نے احمدی جماعت کے متعلق اظہارِ خیال شروع کیا ہے اسی وقت سے مجھے یقین ہے کہ دنیا کو سب سے پہلے یہی جستجو ہوگی کہ وہ شخص جو اپنے عقائد کے لحاظ سے دہریہ یا ملحد قسم کا انسان ہے کیوں احمدی جماعت کی موافقت کر رہا ہے اور مرزا غلام احمد صاحب کا کیوں اس قدر معترف ہے۔ اور اسی کے ساتھ میں یہ بھی جانتا تھا کہ اس جستجو میں کتنی بدگمانیاں شامل ہوں گی۔ چنانچہ اس دوران میں جو خطوط ہندوستان و پاکستان کے مختلف گوشوں سے موصول ہوئے ہیں ان سے میرے اس خیال کی تصدیق ہوتی ہے۔

نوٹوں کے طور پر ایک خط ملاحظہ ہو، یہ خط جن کے ایک صاحب نے عبد اللہ کا ہے۔ لکھتے ہیں:-

"اخبار واسلے ہمیشہ اس تاک میں رہتے ہیں کہ کوئی ایسا مضمون ہاتھ آجائے۔ کہ خودیادوں میں زبردست اعتراض ہو جائے اس لئے آپ کی موجودہ قلابانہی پر کوئی تعجب نہیں۔ پہلے بعض لوگوں کا خیال تھا کہ آپ ہریہ ہی۔ اب یہ خیال ہے کہ آپ مرتدائی وقت دیانی ہو گئے ہیں یا ان سے کوئی رشوت عظیم کھائی ہے۔ لہذا آپ کی باتیں کوئی وزن نہیں رکھتیں جب تک آیات قرآنی یا احادیث اسکی تائید میں نہ ہوں۔ آئندہ اگر نگار میں قادیانی مذہب

کی حمایت کا ارادہ ہو تو قرآن و حدیث سے لیس ہو کر میدان میں آئیں!"

اس سلسلہ میں تین الزام مجھ پر عائد کئے جاتے ہیں۔ ایک یہ کہ اس سے میرا مقصود صرف نگار کی توسیع اشاعت ہے۔ دوسرے یہ کہ میں احمدی ہو گیا ہوں۔ تیسرے یہ کہ تبلیغِ احمدیت کے لئے مجھے احمدی جماعت کی طرف سے (انہیں کے الفاظ میں) "کوئی رشوت عظیم" ملی ہے۔

ان میں کوئی خیال ایسا نہیں جو لو لکھا ہو۔ کیوں کہ دنیا کے صحافت و تبلیغ میں ایسی متعدد مثالیں مل جائیں گی کہ محض ذاتی اغراض کی بناء پر لوگوں نے اپنا Creed بدل دیا۔ مذہب بدل دیا، اپنی وطنیت و قومیت بدل دی لیکن جس حد تک نگار اور میری ذات کا تعلق ہے اس سے زیادہ میں کچھ نہیں کہنا چاہتا کہ:-

گفتہ بودی ہم زرق اند و فریب اند و فریب  
سعدی آن صیحت و لیکن چو تو فرمائی ہست

ساری دنیا کو معلوم ہے کہ نگار کا ایک خاص حلقہ ہے۔ ان حضرات کا جو ادب سیاست مذہب ہر چیز میں آزادی، فکر و خیال کے حامی ہیں۔ اسی لئے اس وقت بھی جب پورے ہندوستان میں میرے اور نگار کے خلاف الزام دہریت و الحاد کا طوفان برپا تھا۔ نگار کی اشاعت پر کوئی اثر نہیں پڑا۔ اور ایک اچھی خاصی جماعت میری ہمنوا ہو گئی۔

اس لئے ظاہر ہے کہ اس صورت میں حمایتِ احمدیت میں میرا کچھ لکھنا نگار کے لئے باعثِ نقصان ہی ہو سکتی تھا۔ کہ



کی نظیر مسلمانوں کی کسی دوسری جماعت  
میں نہیں ملتی۔

رہا یہ مطالبہ کہ قرآن و حدیث کی روشنی میں اس جماعت  
کے معتقدات پر گفتگو کروں۔ سو اس مطالبہ پر مجھے  
سخن حیرت ہے۔ کیوں کہ جب تک پہلے یہ نہ ثابت کر دیا  
جائے کہ احمدی جماعت قرآن و حدیث کی تعلیمات سے منحرف  
ہے اس وقت تک قرآن و حدیث سے استدلال کا کوئی  
سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

بلکہ میں تو علی الرغم اس الزام کے یہ  
دیکھتا ہوں کہ قرآن و حدیث کی تعلیمات  
پر عمل کرنے کا جو جذبہ ان میں پایا جاتا  
ہے وہ دوسری مسلم جماعتوں میں نظر  
ہی نہیں آتا۔

سب سے بڑا الزام جو ان پر قائم  
کیا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ وہ نتم نبوت  
کے قائل نہیں۔ حالانکہ اس سے زیادہ  
تغو و غلط بات کوئی اور ہو ہی نہیں سکتی۔

مرزا غلام احمد صاحب نہ صرف یہ کہ  
رسول اللہ کو خاتم النبیین سمجھتے تھے بلکہ  
شریعت رسول کو بھی انہی شریعت  
تسلیم کرتے تھے۔ حیرت ہے کہ لوگوں  
کو ان کی طرف سے کیوں یہ غلط خیال

نفع بخش۔ کیونکہ اس طرح لوگوں کو یہ خیال پیدا ہو سکتا تھا کہ میں  
مذہب کے باب میں رجعت پسند ہو گیا ہوں اور وہ نگار سے  
دست کش ہو جائے۔ بنا برہین یہ قیاس کرنا کہ یہ سب کچھ ہی تو مسیح  
اشاعت نگار کے لئے کر رہا ہوں کسی طرح درست نہیں ہو سکتا۔  
اب دیکھو پہلو کہ اس سے مقصود یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اس طرح  
احمدی جماعت میں نگار کے زیادہ خریدار پیدا ہو جائیں گے۔  
سو یہ بھی نہایت کمزور پہلو ہے۔ کیونکہ اول تو احمدی جماعت  
کو اس کی چنداں ضرورت ہی نہیں کہ میں یا کوئی اور انکا یہ پیگنڈہ  
کو سے۔ دوسرے یہ کہ احمدی جماعت تشکل ہی سے باور رکھ سکتی  
ہے کہ میں کسی وقت احمدی ہو سکتا ہوں۔ کیونکہ جس حد تک عقائد  
کا تعلق ہے میرے اور ان کے درمیان کافی اختلاف ہے۔  
دہمی میری بات ”رشوت عظیم“ کی سو اس سلسلہ میں سب سے پہلے  
یہی سوال پیدا ہوتا ہے کہ انہیں رشوت دینے کی ضرورت کیا  
ہے جب کہ ان کے سلسلے کام بغیر رشوت کے ہی اچھی طرح چل  
رہے ہیں۔ دوسرے یہ کہ تحقیقت کے لحاظ سے بھی یہ الزام بالکل  
غلط ہے اور میرا یہ کہنا غلط نہیں ہو سکتا۔ کیوں کہ بصورت دیگر  
کم از کم احمدی جماعت تو یقیناً سمجھ جاتی کہ میں کس قدر جھوٹا  
لغو انسان ہوں کہ باوجود رشوت لینے کے میں اس سے انکار  
کو رہا ہوں اور میں ان کی نگاہ میں اپنے آپ کو دلیل کرنا  
پسند نہ کرتا۔

بہر حال اس قسم کی بدگمانیوں کی  
پروا کئے بغیر میں ایک بار پھر نہایت  
صداقت کے ساتھ یہ ظاہر کر دینا چاہتا  
ہوں کہ میں تو ان کی عملی زندگی کا یقیناً  
مذاح ہوں۔ اور اگر میں بانی احمدیت  
کی تعریف کرتا ہوں تو اسی لئے کہ وہ  
مسلمانوں کو صحیح راستہ پر پہنچانے  
اور احساس اجتماعی کا وہ زبردست  
دلولہ اپنی جماعت میں پیدا کر گئے ہیں

قائم ہو گیا اور ان کی تصنیفات کا مطالعہ کے بغیر محض دوسروں کے کہنے پر کیوں یقین کر لیا گیا۔

اس سلسلہ میں ایک بات ضرور بحث طلب ہے کہ ہمدی موعود یا مثیل مسیح ہونے کے سلسلہ میں انہوں نے جو کچھ کہا ہے وہ کس حد تک قابل قبول ہے۔ سو میں اس کو زیادہ اہمیت نہیں دیتا کیونکہ اگر میں ان روایات کو درست نہ سمجھوں، تو ہمدی موعود اور ظہور دجال وغیرہ کے متعلق بیان کی جاتی ہیں تو بھی

یہ حقیقت بدستور اپنی جگہ قائم رہتی ہے کہ مرزا صاحب نے اسلام کی بڑی بڑی گرفتار خدمات انجام دی ہیں اور اصل چیز یہی ہے۔ جس کو عقائد کا تعلق ہے عائدتہ المسلمین اور ان کے درمیان کوئی اختلاف نہیں دونوں خدا کی وحدانیت کے قائل ہیں دونوں رسول اللہ کو خاتم النبیین سمجھتے ہیں دونوں قرآن کو خدا کا کلام جانتے ہیں دونوں استغنا دبا الحدیث پر عامل ہیں۔ دونوں بھارہ رخ حیات بعد الموت، حشر و نشر، جزا و سزا، بہشت و دوزخ اور معجزہ وغیرہ کے قائل ہیں۔ اس لئے عام مسلمانوں کو تو ان کے خلاف کچھ کہنے کا موقع ہی نہیں۔ یہی یہ بات کہ آپ کیوں یہ بات مان لیں کہ مرزا صاحب مجدد تھے ہمدی موعود تھے مثیل مسیح تھے وغیرہ وغیرہ۔ سوا اول تو مذہب سے اس کا کوئی تعلق نہیں اور اگر ہو بھی تو انکار کے لئے آپ کے پاس کوئی معقولہ وجہ موجود نہیں سوائے اس کے کہ آپ یہ کہیں کہ ایسا یقین کرنے کو ہمارا حجتی نہیں چاہتا۔ یہ حضرات اس کے وہ اپنے دعویٰ کے ثبوت میں متعدد

روایات ایسی پیش کرتے ہیں جن کی صحت سے آپ کو بھی انکار نہیں اور پھر ہر بھی حالہ میں خود میرزا صاحب کی زندگی اور ان کا کردار بجائے خود ان کے دعویٰ کا زبردست ثبوت ہے۔

مشکل تو میرے لئے ہے کہ میرے نزدیک خدا، رسول، قرآن، معجزہ، روح، امعاد، وحی، والہام وغیرہ تمام مسائل کا مفہوم کچھ اور ہے جو یقیناً احمدی وغیر احمدی دونوں جماعتوں سے بالکل علیحدہ ہے لیکن آپ باوجود اس کے کہ میرزا صاحب کو برا کہنے کی کوئی دلیل اپنے پاس نہیں رکھتے ان کے مخالف میں اور

یہی کہ ان کے بہت سے معتقدات کا اصولاً قائل نہیں ان سے محبت کرتا ہوں ان کی بڑی عظمت اپنے دل میں پاتا ہوں، میں ان کو بہت بڑا انسان سمجھتا ہوں۔ ایسا کیوں ہے؟ غالباً اسلئے کہ آپ حقیقت کو ڈھونڈتے ہیں تمباکوں میں ہیں اس کی جستجو کرتا ہوں دلوں میں۔ اولاً میرزا غلام احمد صاحب کے دل میں نہیں نے اسی حقیقت کو جلوہ گر پایا۔

مجھے روایات میں نہ الجھائیے ورنہ پھر میں وہی عقل مرزہ کار کی باتیں شروع کر دوں گا جو چالیس سال کی کوشش کے بعد بھی مجھے انسان بنا سکیں کسی اور کو، حالانکہ میرزا صاحب نے اسی بہت سی سمجھ میں نہ آنے والی باتوں ہی سے نہ جاننے سکتے ہیں انوں کو انسان بنا دیا۔

دشتان ماہین الخلل والنحر

(نگار ماہ دسمبر ۱۹۶۰ء ص ۲۸)

# مستی باری تعالیٰ کے سات ثبوت

(جناب ڈاکٹر کے۔ کریمی مارین امریکہ کے قلم سے)

ڈاکٹر کریمی مارین سائنس صدر نیویارک اکیڈمی آف سائنس نے سائنٹفک نقطہ نظر سے وجود باری تعالیٰ کے دلائل شواہد پر ایک مضمون (*Seven Reasons why a Scientist Believes in God*) سیر قلم کیا تھا جو جنوری ۱۹۴۲ء کے *Reader's Digest* میں شائع ہوا۔ اس پر پروفیسر کوٹسن ایف۔ آر۔ ایس صدر شعبہ ریاضیات اسکس فورڈ یونیورسٹی نے یہ رائے ظاہر فرمائی کہ:-

”زندہ اور شخصی تہادت کی یہ کرن ہر ایسے شخص کے دماغ کو متاثر کرے گی جو سائنس کے حیرت انگیز انکشافات اور قدرت کے کرموں پر غور و فکر کرتا ہے۔ کریمی مارین کے اس عقیدے اور اس عظیم مسئلہ کے بعض پہلوؤں پر دوسرے ارباب علم و دانش مزید روشنی ڈالی سکتے ہیں اور بعض سائنٹسٹ ایسے بھی ہیں جو ان کے ان عقائد سے اختلاف رکھتے ہیں لیکن اس سے انکار ممکن نہیں کہ کائنات کا یہ حیرت افزا اور بے مثل نظم و نسق اور اس کے سامنے انسان کا تحیر و حیرت ہی تھا واجب الوجود برائیاں کے ارکان اساسی ہیں۔“

اس رائے کے ساتھ انہوں نے بیواٹس دست دعا کی کہ یہ مضمون مندرجہ ذیل شائع کیا جائے۔ پینچ *Reader's Digest* کے ادارے نے اسے اپنی اکتوبر شمارہ کی اشاعت میں دوبارہ نقل کیا ہے۔ اس دلچسپ اور معلومات آفرین مضمون کا اردو میں آزاد ترجمہ پیش کیا جاتا ہے جس کے لئے ہم محترم اے۔ ایم۔ انصاری صاحب ریٹائرڈ جج ہائی کورٹ جیورا آباد (دکن) اور رسالہ طلوع اسلام کے شکر گزار ہیں۔

(ایڈیٹر الفرقان)

ایمان پر ہی مندرجہ ذیل سات سائنسی دلائل پیش کر سکتا ہوں۔  
**اول:-** ایک حتمی اور غیر متبدل اصول ریاضیات کے ذریعہ یہ ثابت کیا جاسکتا ہے کہ وجود کائنات اور اس کا نظم و انتظام کوئی اتفاقی حادثہ نہیں بلکہ اس کا منصوبہ اور تخیل ایک عظیم تعمیری خود کی صنعت گری کا نتیجہ ہے۔  
 مثال کے طور پر دس سترے لو اور ان پر ایک سے لے کر دس تک ہندسے ڈال کر پھر انہیں اپنی جیب یا کسی تھیلی میں ڈال کر ابھی طرح بلا دو۔ اور بن دیکھے کوشش کرو کہ سارے سترے سلسلہ وار نکلنے چلے آویں۔ ہر بار صرف ایک سترے نکالو اور

ہر چند کہ سائنس اور حکمت نے بہت کچھ ترقی کر لی ہے لیکن ہم ابھی سائنٹفک دور کے آغاز ہی میں ہیں۔ آئے دن انکشافات کی ہر نئی کرن حجابان خود و فکر کے دماغوں کو متاثر کر رہی ہے اور ایک عظیم و خیر خالق کائنات کی صنعت گری کی تازہ دلیل بنتی جاتی ہے۔ ڈاکٹر جون کے انتقال کو (۹۰) سال ہو چکے ہیں اس عرصہ میں سائنس نے کئی اہم بالشان انکشافات کئے ہیں اور اب عقل و حکمت اور علم و یقین کی روح کی بدولت ہم وقوف و آگاہی وجود باری تعالیٰ سے دن بدن قریب تر ہوتے جا رہے ہیں۔ پینچ اپنی حد تک وجود باری تعالیٰ کے

ہو جائے گا تو ہم جیل بھیج کر کیا ہو جائیں !  
یہ تو سب کو معلوم ہی ہے کہ کوہِ ارضی کے محور کا خمنا  
(۲۴) ڈگری ہے۔ اسی کی وجہ سے مختلف موسم وجود میں آتے  
ہیں۔ اگر وہ ٹھیک اسی طرح اور اسی زاویہ پر بھٹکا ہوا نہ  
ہوتا تو سمندروں کے بخارات شمال سے جنوب کی جانب  
پھیلتے جاتے اور سائے بر اعظم برف کے ٹودوں میں دب کر  
رہ جاتے۔ اسی طرح چاند اور زمین کے مابین اب جو فاصلہ  
ہے یہ اگر گھٹ کر صرف پچاس ہزار میل ہو جائے تو جو اربھیا  
میں مذکی کیفیت یہ ہو کہ دن میں دو مرتبہ تمام بر اعظم غرقاب  
ہو جائیں اور یہ عظیم الشان پہاڑ ریزہ ریزہ ہو کر بہ جائیں۔  
یا کہ ارضی کی ساری سطح اگر دس فٹ اور بلند ہوتی تو آکسیجن  
جس کے بغیر حیات ممکن نہیں موجود ہی نہ ہوتی۔ یا سمندر کی تہ  
چند اور فٹ زیادہ عمیق ہوتی تو کاربن ڈائی آکسائیڈ  
(Carbon Di Oxide) اور آکسیجن اس میں جذب  
و تحلیل ہو جاتے اور نباتات کا وجود نابود ہو جاتا۔ اسی  
طرح کہہ ہوئی ذرا ہلکا پھلکا ہوتا تو کروٹوں شہاب  
ثاقب جو اب خلا ہی میں جل جھک کر رکھ ہو جاتے ہیں کہ ارض  
سے جگہ جگہ ٹکراتے اور ہر طرف شعلے بھر کا دیتے۔ یہ اور  
ان جیسی بیسیوں مثالیں ہیں جن پر خود کرنے سے مرہن ہوتا  
ہے کہ ہمارا کہہ ارضی یوں ہی خود بخود دیا اتفاقاً معر وجود  
میں نہیں آگیا بلکہ ایک عظیم الشان منصوبے اور انتظام  
کا نتیجہ ہے !

دو دم :- غایت حیات کی کامیابی کے اسباب و ذرائع  
کا ہم و فراہم کیا جانا ایک ہمہ گیر عقل کل کا منظر  
ہے۔

حیات کے رموز و اسرار کی تہ تک ابھی کوئی نہیں  
پہنچ سکا ہے۔ اس کا نہ کوئی وزن ہے اور نہ سمت و جهت۔  
لیکن اس میں قوت ہے۔ آپ نے دیکھا نہیں کہ ایک ٹھکے پونے  
کی نرم و نازک بڑھتی ہوئی جڑیں کس طرح رفتہ رفتہ سخت سخت

نمبر دیکھ کر پھر تھیل میں ڈال کر ہاتھ جاؤ۔ ریاضی کا اصول اور  
کوششوں کا تجربہ تمہیں بتا دے گا کہ ایک کوہِ ارضی کے نکالنے میں  
اوسطاً کم از کم دن کوششیں درکار ہوں گی۔ اور ہر ایک  
دو دو فوٹل کو یکے بعد دیگرے نکالنے میں ایک ہزار کوششوں  
کا اوسط آئے گا اور تمام سکوں کے سلسلہ وار نکالنے میں  
کوششوں کا اوسط اسی تناسب سے بڑھتا جائے گا اور  
نمبر ایک سے لے کر نمبر دس تک کے سکوں کو صحیح سلسلہ وار نکالنے  
کا سو کروڑ کوششوں میں ایک بار موقع آسکے گا۔ اب اسی  
طریق اور ذہنی کو نظم و ضبط کا نکتہ پر مطلق کر دو تو معلوم  
ہوگا کہ استقراری حیات کے لئے اتنی گونا گوں ادبے شمار  
شرایط کی ٹھیک اور صحیح تناسبات کتنی بہرمانی اور موجودگی  
درکار ہے جس کا سرا جاکم کسی اضطرابی یا اتفاقی حادثہ میں  
ممكن نہیں۔ مثال کے طور پر کہہ ارضی ہی کو لے لو۔ یہ اپنے خود  
پر ایک ہزار میل فی گھنٹہ کی رفتار سے گھومتا ہے۔ جانتے  
ہو کیا ہو جاتا اگر یہ رفتار بجائے ایک ہزار کے صرف ایک  
میل فی گھنٹہ ہوتی؟ ہم سارے دن اور ہماری دماغیں جو اب  
قریب قریب اکثر قطعات ارضی میں برابر اور بارہ گھنٹہ کی  
میں دن گنا لے جاتا ہے۔ اس طویل عرصہ میں چلتے ہوئے سورج  
کی تازت ساری نباتات کو جھلس کر رکھ دیتی۔ اگر کوئی ٹھنکی یا  
کوئیل کسی وجہ سے بچ بھی جاتی تو طویل سردیوں میں جاڑے  
سے اکڑ کر منجمد و تلف ہو جاتی۔ !

اسی طرح سورج کی کیفیت پر جو ساری حیات کا سرچشمہ  
ہے خود کو حساب لگایا گیا ہے کہ اس کی سطح پر حرارت کی  
مقدار بارہ ہزار ڈگری فارن ہائیٹ ہوتی ہے۔ یہ کہہ  
ارضی میں پر ہم رہتے ہستے ہیں سورج سے ٹھیک اتنی دوری  
پیدا رکھا گیا ہے کہ اس کی نازدائی ہمیں صرف اس کی اتنی ہی  
گرمی پہنچاتی ہے جو حیات کے لئے ضروری اور کافی ہے۔  
اب اگر سورج اپنی نصف حرارت زائل کر دے تو ہم منجمد  
ہو کر رہ جائیں اور اگر اس حرارت میں بقدر نصف اور اضافہ

جٹانوں کا سینہ چاک کر کے اپنی راہ نکال لیتی ہیں۔ اب تو حیات نے سمندر زمین اور ہوا کو سخر بھی کر لیا ہے اور قدرت کے سارے عناصر پر قابو پاتی جا رہی ہے۔ انہیں جمہور کے جاتی ہے کہ اپنے آپ کو تحلیل کر کے از سر نو منتقل ہوں۔

اب ذرا پروٹوپلازم (Proto plasma) یعنی مادہ حیات کے کلیہ پر غور کرو۔ یہ کتنا تنہا جلی کی طرح صاف و شفاف ہے اور کس طرح سورج سے اپنی توانائی حاصل کرتا ہے۔ یہ خورد ترین غلیہ، یہ شفاف جھنڈا سا تھا قطرہ کس طرح جوہم حیات کو اپنے بطن میں تھامے ہوئے ہے اور کس طرح دنیا کی ہر چھوٹی بڑی جاندار سے کو قوت حیات تقسیم کرتا ہے۔ اس ننھے ننھے قطرہ کی قوتیں ساری نباتات، حیوانات اور انسانوں کی قوت سے بڑھی بڑھی ہوئی ہیں کیونکہ یہی ساری حیات کا منبع ہے۔ یہ سچر تعیناً حیات کو خلق کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتی اور آگ میں تحلیل ہوئی جٹانوں اور بے ننگ سمندروں سے تو یہ اہتمام نہیں ہو سکتا سو حیات کا پیدا کرنے والا ہے کون؟ سبب السموات والارض کے سوا کوئی اور نہیں!

سووم و عقل حیوانی بانگ و ہل ایک حسن الخالقین کے وجود کا اعتراف کر رہی ہے۔ جس نے حشرات الارض کی ہی تغیر و تبدل میں مخلوق کو جبلت سے سرفراز کر کے ان کے بقا اور تحفظ کا بندوبست کر دیا ہے ورنہ یہ بے بس اور بے آسرا رہ جاتے۔

مثلاً سامن مچھلی (Salmon) کا طرز حیات تحلیل کی کارستانی نہیں بلکہ ایک حقیقت واقعی ہے۔ ہر نوزائیدہ سامن لازماً کچھ عرصہ بڑے سمندر میں جا کر بسر کرتی ہے۔ پھر اسی دریا کے کنارے واپس آ جاتی ہے جس میں مساوی ندری ملتی ہے یا تحلیل ہوتی ہے جس میں اس کی آفرینش ہوئی تھی۔ غور کیجئے کہ اس خواں نقل و حرکت میں کون اس کا راہرو

رہنما ہوتا ہے جو ٹھیک وقت پر اسے صحیح ٹھکانے پر پہنچا دیتا ہے؟ اگر تم اسے ایک بلکہ سے نکال کر دوسری معاون ندی میں منتقل کر دو تو وہ فوراً محسوس کر لیتی ہے کہ وہ غلط جگہ لائی گئی ہے۔ چنانچہ وہ فوراً بڑے دریا کی طرف لوٹتی ہے اور اس کے دریا کے پرتی ہوتی اسی اصل معاون ندی میں پہنچ جاتی ہے جہاں اس کا مزہ بوم ہے۔ اور ایل مچھلی (Eel) کے حیرت خیز نقل مقام کے مسئلہ کا حل تو اور بھی وقت طلب ہے۔ ایک خاص عمر کو پہنچ جانے پر مچھلیاں ادھر ادھر کی ساری مچھلیوں اور ندیوں سے چل پڑتی ہے اور یورپ سے ہزار ہا میل دور کا فاصلہ سمندر کی راہ طے کر کے جزیرہ برمیوڈا (Bermuda) کے پاس جہاں سمندر نہایت عمیق ہے سب ایک جگہ جمع ہو جاتی ہیں اور مقررہ وقت پر اندھے نینچے دینے کے بعد خود ختم ہو جاتی ہیں۔ ان کے نوزائیدہ نینچے جن کے لئے علم و دقت کا کوئی ذریعہ بجز اس احساس کے نہیں ہوتا کہ وہ اسی جگہ ہیں جہاں انہیں رہنا نہیں چاہیے اور ان سے نکل کھڑے ہوتے ہیں اور نہ صرف یہ کہ اپنی سواحل پر پہنچتے ہیں جہاں سے ان کے مورث روانہ ہوئے تھے بلکہ آگے چل کر ان ندیوں اور مچھلیوں میں بھی پہنچ جاتے ہیں جہاں سے ان کی مائیں ہجرت کر کے نکل گئیں۔ اس طرح یہ مقام باری باری خالی اور آباد ہوتے جاتے ہیں اور دوسرے موسم میں ہی عمل جاری رہتا ہے اور پھر وہی نقل و حرکت سمندر کی جانب عمل میں آتی ہے آخر ان کا معلم کون ہے؟

آپ جانتے ہوں گے کہ نیش زن ڈکوری کی غذا بھینگر یا چھوٹی مڈیاں ہوتی ہیں۔ یہ اپنے شکار کو اس طرح زیر کرتی ہیں کہ وہ مر نہیں جاتے۔ پھر انہیں گھسیٹ کر اپنے سوراخوں میں لے جاتی ہیں اور اس کے ایک خاص حصہ جسم پر اس طرح ڈنک مارتی ہیں کہ کپڑا مرنے نہیں بلکہ بے حس اور بے سدھ ہو جاتا ہے۔ ڈکوری شکار کو ایسی حفاظت سے رکھ چھوڑتی ہے جیسے ہم

سردقانونوں میں گوشت وغیرہ کے تحفظ کا بندوبست کرتے ہیں۔ اس اہتمام کے بعد ڈکوری کہیں پاس ہی اندھے دیتی ہے۔ چند روز میں نیچے نکل آتے ہیں۔ وہ اس کیرٹے کو ایسے ٹھہب سے کتر کتر کر کھاتے ہیں کہ وہ مر نہیں جاتا۔ ورنہ مردہ کیرٹے کا گوشت تو ان کے حق میں نہر ہلاہل ہے۔ یہ نیچے جب ذرا بڑے ہو جاتے ہیں تو ان کی ماں دریاں سے اڑ کر چلی جاتی ہے اور پھر بچوں کی صورت بھی نہیں دکھتی یہاں تک کہیں دور جا کر مر جاتی ہے۔ یہ سب ایک ہی صورت ہے کائنات کے پروردگار کی ورنہ اس پر امر اور طریقی حیات کی اس تامل سے توجیہ نہیں ہوتی کہ فطرت میں ماحول خود مخلوق کو موقع کی نزاکت سے نمٹنا سکھا دیتا ہے۔

پہاڑم :- حیوانی جبلت کے علاوہ انسان میں کچھ اور ودیعت کیا گیا ہے اور وہ ہے شعور و خود۔

انسان کو پھوڑ کر کسی اور ذی حیات میں ایک سے دن تک گننے یا تعداد کی ماہیت کو سمجھنے کا شعور و سلیقہ ایسا تک مستننہ یاد رکھنے میں نہیں آیا۔ اس میں شبہ نہیں کہ جبلت بھی کچھ کم اہمیت نہیں رکھتی مگر وہ حیات کی موسیقی میں ایک سر ہے میٹھا اور سا مہ نواز لیکن اس سے زیادہ کچھ نہیں۔ لیکن دماغ انسانی میں دنیا بھر کے سازوں کے پردے اور ان گنت نغمے بھرے ہوئے ہیں۔ یہ ایک ایسا حقیقت ہے جس سے کسی کو انکار نہیں۔ نہ کسی مثال کی ضرورت ہے نہ مزید گفتگو کی عقل و شعور کی بدولت ہی انسان اثرات المخلوقات ہے اور اپنے آپ کو ایسا سمجھتا بھی ہے۔ اس کی وجہ محض یہ ہے کہ اس میں عقل مطلق ہی کا پرتو ہے۔

پہنچم :- جو توہر حیات میں جو زندگی کے سائے انتظامات ودیعت کر دیئے گئے ہیں۔ ڈارون کو وہ پوری طرح معلوم نہ تھے۔ صرف (Gene) یعنی مادہ حیات کے تغیر خیز انکشافات ہی اس کی مثال کے لئے کافی ہیں جن کا ہمیں کافی دوقفہ ہو چکا ہے۔

یہ (Gene) اتنے چھوٹے ہوتے ہیں کہ ان سے زیادہ چھوٹی کسی چیز کا تصور ہی ممکن نہیں چنانچہ اگر ساری دنیا کی آبادی کے (Gene) کو ایک جگہ جمع کر لیا جائے تو ایک انگشتا نہ بھی نہ بھر سکے گا۔ اس کے باوجود یہ خوردترین ذرات حیات اور ان کے ساتھی کہ وہ موسم (Chromosoma) ہر زندہ خلیہ میں موجود رہتے ہیں اور حیوانی و نباتاتی ہستیتوں میں خصوصیات ذاتی کا مرتبہ ہوتے ہیں۔ آخر یہ کیوں نکر لا تعداد اسلاف کا خزن بنتے ہیں اور کیوں نکر اتنی ڈرا سی گنجائش میں ہر مہنگی کی نفسیات سمو کے ہوئے اور محفوظ رکھے ہیں؟ خلیہ کے بطن ہی میں (Gene) کے ارتقاء کا آغاز ہوتا ہے۔ آخر یہ چند ملین ایٹم کا ذخیرہ یعنی (Gene) صفحہ ارضی کے تمام حیوانات و نباتات کی حیات اور اس کی خصوصیات پر کس طرح قابو رکھتے ہیں؟ اس سے ایک زبردست شہادت تہیا ہوتی ہے اس عظیم الشان اور کامل و انافی کی جو صرف عقل خلاق عالم کی ہو سکتی ہے۔ کوئی اور ذات اس عظیم بندوبست کی صلاحیت نہیں رکھتی۔

ششم :- کارخانہ فطرت میں جو فرامی ضروریات اور بے ضرورت صرف سے احتیاط کا اصول کار فرما ہے اس سے ہم یہ ماننے پر مجبور ہو جاتے ہیں کہ ایک ذاتِ علیم و خیر کی بے نہایت اور پیش میں دانش ہی سے ویسا اہتمام ممکن ہے۔

کئی سال کا واقعہ ہے کہ آسٹریلیا میں کھیتوں کی حفاظت کے لئے فقوہر (Cactus) کی باڑی لگائی جاتی تھیں اس ملک میں ایسے جانور یا کیرٹے چنگے نہیں تھے جو اسے کھا سکتے ہوں۔ اس لئے یہ بے تحاشا پھیلی گئی اور کچھ ایسی برعت سے پھیلی اور بڑھی کہ چند ہی برسوں میں بڑے بڑے رقبے اراضی کے اس کی دستبرد میں آئے۔ جن کا مجموعی رقبہ انگلستان کے پورے رقبے کے لگ بھگ تک پہنچ گیا تھی کہ قبضوں اور

شہروں تک امی کا بال بچھ گیا۔ اس بلائے بے دریاں سے لوگ  
 سرا سمہ ہو کہ شہر چھوڑ چھوڑ کر بھاگ کھڑے ہوئے اور  
 بستیاں ویران ہوتی گئیں اور بے شمار مرزے ان کی پیٹ  
 میں آگے۔ اس کے مداوا کے لئے باہرین حشرات الارض بھیج  
 ہوتے اور بہ مشورت ساری دنیا میں ادھر ادھر ایک ایسی  
 چیز کی دریافت اور تلاش میں نکل کھڑے ہوئے جو حضور سے  
 انہیں نجات دلا سکے اور وہ قابو میں لائی جاسکے۔ بالآخر  
 انہیں ایک کیرا ایسا دست یاب ہو گیا جس کی غذا صرف  
 تھوہر تھی اور سوائے اس کے کسی اور شے کو چھو تا تک نہ  
 تھا۔ ان کیروں کی پویل (نسل) بھی بڑی تیزی سے بڑھتی تھی۔  
 اور آسٹریلیا میں ان کیروں کا کوئی دشمن بھی نہ تھا۔ اس طرح ان  
 کیروں نے انسان کو ایک خوفناک بنانا ہی بلا سے نجات دلائی۔  
 اب تھوہر کی یورش اس ملک میں پورے قابو میں آگئی ہے  
 اور کپڑے بھی اس بندوبست کے لئے مناسبت اور کافی  
 تعداد ہی میں ہیں اور تھوہر کے حملوں کا اب کوئی خطرہ نہیں  
 رہا۔ اس مثال سے ہمیں یہ بتانا مقصود ہے کہ ان کائنات  
 میں آزار دہ اور نامساعد احوال کے دور کرنے کے وسائل  
 بھی ہر طرف موجود ہیں۔ ممکن ہے کہ آپ کے دل میں یہ سوال  
 پیدا ہو کہ اتنی تیزی سے نسل بڑھانے والے کیروں نے  
 ہمارے کہہ ارض کو کیوں اپنی آماجگاہ نہیں بنا لیا اور ساری  
 نباتات نہیں چبک ڈالی۔ اول تو کیرے دوسری سبزی پر نظر  
 نہیں ڈالتے۔ دوسرے یہ کہ حشرات الارض کے جسم میں مثل  
 اور حیوانات کے پھیپھڑے نہیں ہوتے۔ ان کی نالیاں تھکی  
 ہیں جن سے وہ سانس لیتے ہیں لیکن جوں جوں یہ کیرے بڑے  
 ہوتے جاتے ہیں سانس کی نالیاں اسی مناسبت سے بڑی  
 نہیں ہوتیں۔ اس لئے کیرے موڑے بڑی جسامت کے نہیں  
 سکے۔ اور جلد جلد تلف ہو جاتے ہیں۔ قدرت کے اسی قسم کے  
 فراہم کئے ہوئے موانعات کیروں کو خورد کی تعداد کو محدود  
 رکھتے ہیں۔ اگر قدرت نے ایسا عضوی بندوبست نہ

کیا ہوتا تو انسان کا وجود محال ہو جاتا۔ ذرا تصور تو کیجئے ایک  
 ایسی بھڑکا بوشیر، مبر جتنی بڑی ہو۔  
 ہفتہ: قلب انسانی میں خدا کا گھوچ اور ذہن میں اس کا  
 تصور خود وجود باری تعالیٰ پر دل ہے۔  
 ذہن انسانی میں خدا کا خیال خود ایک الوہیاتی قوت کا  
 گوشہ ہے جس سے کائنات کی دوسری تمام ہستیاں یکسر  
 محروم ہیں۔ اسی قوت کو ہم تصور کہتے ہیں۔ اسی کے ذریعہ  
 انسان اور صرف انسان ہی ان دیکھی اشیاء کا تصور  
 کر سکتا ہے اور اس کے وجود کی شہادت بھی پالیتا ہے۔  
 اس قوت کا دائرہ عمل لامحدود ہے اور بلاشبہ کمال  
 کو پہنچا ہوا تصور سب ایک روحانی حقیقت بن جاتا ہے  
 تو اسے کارگاہ فطرت میں ایک عظیم منصوبے اور مقصدیت  
 کے نشو و نما ہر طرف دکھائی دیتے ہیں۔ سچی کہ عظیم ماہیت  
 مبرین ہو جاتی ہے کہ سماوی دنیا کیا اور کیسی ہے؟ نیز یہ  
 حقیقت کہ خدا ہر جگہ اور ہر شے میں موجود ہے۔ اور کسی سے  
 وہ اتنا قریب نہیں ہے جتنا کہ وہ قلب انسانی سے ہے۔  
 الغرض وجود باری تعالیٰ سانس اور تصورات کی  
 ایک حقیقت ہے اور جیسا کہ زبور میں کہا گیا ہے آسمان کی  
 فضا سے بیضا اس کی عظمت و شان کا اعلان ہے اور زمین  
 اس کی بے مثال صنعت گری کا ثبوت۔ دونوں اس کی تقدیر  
 و حمد میں مصروف ہیں۔ (ریڈرڈا بحث ماہ اکتوبر ۱۹۷۱ء)  
 الفرقان قرآن مجید نے دیوں آیات میں ان مفہوم کو  
 بڑی صراحت بیان فرمایا ہے۔ اس نے بار بار کائنات اور اس کے  
 نظام پر خود رنگی تلقین کی ہے اور ان لوگوں کی تعریف فرمائی ہے  
 جو یتفکرون فی خلق السموات والارض لعل یرا من بیع  
 لله ما فی السموات وما فی الارض سے ظاہر ہے کہ حقیقت کائنات  
 کا ذرہ ذرہ ہستی باری تعالیٰ پر گواہ ہے اور اسکی قدرتوں کا شاہد۔  
 لے کاش ذکر مغرب ہے لوگ ہر سانس انوں کی بات پر ہی کان دھریں  
 ز سندی شنو گر زمین نشنوی +

# ”علامہ اقبال کے باسے میں قابل اعتراض رویہ“

## صوبائی حکومت سے ہماری ایک فوری درخواست

دیا اقبال نے ہندی مسلمانوں کو سوزایا  
وہ اک مردی گمان تھا تن آسوں کے کام آیا

(لیکچر مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۶۰ء)

۲۔ امراہ خودی میں ایک جگہ اپنے بچپن کا واقعہ بیان کرتے ہوئے اقبال نے لکھا ہے کہ ”ایک مرتبہ ایک درویش کے ساتھ بدسلوکی کرنے پر والد ماجد بے حد رنجیدہ ہوئے اور اس واقعہ سے میں نے عام لوگوں خصوصاً فقرا کے لوگ کرنے کا سبق سیکھا۔“ حالانکہ ہر وہ شخص جس نے اقبال کو قریب سے دیکھا ہے وہ جانتا ہے کہ اقبال کی طبیعت کی یہ بھینٹا میٹ آخری وقت تک برقرار رہی۔ اقبال کے قول و فعل میں تضاد نہ کہ ایک مجموعہ لاحق تھا۔

(لیکچر مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۶۰ء)

۳۔ اقبال کو نظر یہ پاکستان کا خالق کہا جاتا ہے۔ حالانکہ وہ پان اسلام ازم کی تحریک کا حامی تھا۔ وہ شخص جو شاہین کے لئے کارہائیاں ہندی کو ذلت گردانتا ہوا اور اپنے آپ کو حدود مکانی کا منکر ظاہر کرتا ہوا وہ جغرافیائی حدود میں ایک مسکرت کے قیام کا موید کیسے ہو سکتا ہے۔ اس ضمن میں صرف اقبال کا الہ آباد والا خطبہ پیش کیا جاسکتا ہے۔ اقبال کے کلام میں کوئی ایسی چیز نہیں جس کی بنا پر تخیلی پاکستان کا *Creed* اقبال

گورنمنٹ کالج لاہور کے پروفیسر جناب محی الدین صاحب۔ ابراہیم۔ اے نے اور ٹیٹیل کالج کے ایم۔ اے زار دو کے طلباء کیلئے ”اقبال کا فلسفہ“ پر چند لیکچر دیئے۔ چند طلبہ نے روزنامہ ”لو اسے وقت“ (۴ فروری ۱۹۶۰ء) میں اپنے شکایت نامہ میں پروفیسر صاحب موصوف کی فلسفہ منسوب کر کے لکھا ہے کہ۔

”۱۔ انہوں نے فرمایا کہ نطشے کی طرح اقبال کی بھی یہ ”سینٹ“ تھی کہ جس فرد یا فلسفہ سے وہ مستفیض ہوتا تھا فیض حاصل کرنے کے بعد اس کو بُرا بھلا کہنے لگ جاتا تھا۔ مثلاً اقبال نے افلاطون اور حانظہ سے بے حد فیض اٹھایا پھر انہی کے فلسفہ حیات کو ”مسکب گو سفندی“ سے تعبیر کیا۔ اقبال نے ایرانی کے فلسفہ الہیات پر مقالہ لکھ کر پی۔ ایچ۔ ڈی کی ڈگری حاصل کی اور پھر ایرانی تصوف کے خلاف ہی نہ ہر اگلا ”علم افرودمرا درس حکیمانی فرنگ“ کے اعتراف کے باوجود وہ یورپ کے اکثر بزرگوں کی توہین کا مرتکب ہوا۔ نطشے جن چیزوں کو حاصل نہیں کر سکتا تھا یا جن خصوصیات کی ان کی اپنی ذات میں کمی تھی انہیں کو اپنا *ideal* بنا لیا۔ اسی بات کا اعتراف اقبال نے خود ہی جگہ جگہ کیا ہے۔“



کو دیا جاسکے۔“

(لیکچر نمبر ۲۸ نومبر ۱۹۶۰ء)

۴۔ ”اقبال حافظ شیرازی کا بے حد مخالفت تھا۔ چنانچہ حافظ کے رد میں اس نے اسرارِ خودی کے پہلے ایڈیشن میں چند اشعار شائع کئے۔ اس پر ہندوستان کے علمی حلقوں کی طرف سے زبردست احتجاج ہوا۔ اس احتجاج سے گھبرا کر اقبال نے دوسرے ایڈیشن سے یہ اشعار حذف کر دیئے۔ اس پر ابکر الہ آبادی نے ان الفاظ میں چوٹ کی کہ رقیب برٹھیکٹ دیں تو عشق ہے تسلیم یہی ہے عشق تو اب ترکِ عاشقی ادا لے اقبال کے اندر مصلحت کو شئی اور اخلاقی برائت کا فقدان نہ ہوتا تو وہ اس مخالفت کے خوف سے اپنے خیالات کی تبلیغ کا پیلسلہ منقطع نہ کرتا۔“

لیکچر نمبر ۲۸ دسمبر ۱۹۶۰ء

(نوائے وقت ہر فروری ۱۹۶۱ء)

فاضل میرٹو نوائے وقت نے دوسرے دن اپنے ادارتی نوٹ ”شیرہ چشم لیکچر“ میں لکھا ہے :-  
 ”صوبائی محکمہ تعلیم، مرکزی وزارتِ تعلیم بالخصوص صوبائی گورنر صاحب سے یہ توقع کی جاتی ہے اور ہم ان سے درخواست بھی کرتے ہیں کہ وہ اس معاملہ کی فوری طور پر تحقیقات کریں اور اگر اور تشکیل کالج کے محبت وطن طلبہ کی شکایت درست ثابت ہو تو اس بد زبان لیکچر کے خلاف مناسب کارروائی کریں۔ اس معاملہ میں چشم پوشی ایک قومی گناہ کے مترادف ہوگی بعض لوگ

غالباً ایسے احتساب کو فکری آزادی کے منافی سمجھتا رہیں گے لیکن کوئی حقیقت پسند شخص ایسی نام نہاد آزادی کی حمایت نہیں کر سکتا جو قوم و ملک کی بنیادیں کھوکھلی کرنے کا ذریعہ ہو۔ یہ فکری آزادی کا مسئلہ نہیں پریشان فکری کا سیلاب ہے جسے روکنا ضروری ہے۔“

(نوائے وقت ہر فروری ۱۹۶۱ء)

ہم نہیں جانتے کہ تحقیقات پر کیا ثابت ہوگا لیکن ہم اس جگہ دو باتیں ضرور عرض کرنا چاہتے ہیں۔ اول یہ کہ پروفیسر صاحب موصوف نے بلاشبہ اپنی تنقید اور اپنے تبصرہ میں ناجائز شدت اختیار کی ہے۔ (ہم یہ اس صورت میں کہتے ہیں جب طلبہ کے پیش کردہ الفاظِ دانشی پروفیسر نے کہے ہوں) اور اسے علمی تبصرہ تک محدود نہیں رکھا۔ مگر دوسری طرف ایڈیٹر صاحب ”نوائے وقت“ نے بھی تحقیق سے قبل ہی وہ انداز اختیار کر لیا ہے جو مناسب نہیں۔ بلاشبہ علامہ اقبال ہمارے ملک کے ایک قابلِ قدر مفکر اور ایک بہترین شاعر تھے۔ مگر علمی تحقیق اور آزادیِ فکر کے پیش نظر ان کے نظریات اور خیالات پر تبصرہ کرنے کا ملک کے اہل علم کو حق حاصل ہے۔ مگر اندازِ شریفانہ ہونا چاہیے۔ ہمارے نزدیک وہ لوگ ضرور پابندی کے مستحق ہیں جو گندہ مواد پیدا کرتے اور شائع کرتے ہیں اور امن پسند شہریوں کے دلوں کو مجروح کرتے ہیں مگر علمی اور سیاسی ہستیوں کو تبصرہ و علمی تنقید سے بالاقرار دینے سے علمی ارتقاء مسدود ہو جائے گا۔

دوسری بات یہ ہے کہ ہم ایسی مناسبت سے جناب صوبائی گورنر صاحب سے درخواست کرتے ہیں کہ

## یہ دو یقیناً قرآن مجید کا دو ہے

### ایک بہائی کے اعتراض کا جواب

مظفر آباد (آزاد کشمیر) سے ایک بہائی صاحب لکھتے ہیں :-

”آپ اس وقت دنیا میں قرآن مجید کی تعلیم

میں کرتے ہیں لیکن جب تک یہ نہ طے ہو جائے کہ یہ

دو قرآن مجید کا دور ہے یا نہیں اس وقت

تک آپ کی تبلیغ محض نمود دکھائی دیتی ہے۔“

جواباً عرض ہے کہ یہ تو ثابت شدہ حقیقت ہے کہ یہ دور

قرآن مجید کا ہی دور ہے۔ بہائیوں کو بھی مسلم ہے کہ نبی پاک صلی اللہ

علیہ وسلم نے قرآن مجید کے متعلق اعلان فرمایا ہے :-

”انہ لا تغنی عجائبہ“

(مجموعہ رسائل مولانا ابوالفضل ص ۶)

کہ قرآنی حقائق اور عجائب کبھی ختم نہیں ہوں گے۔

آج کے زمانہ میں بھی دنیا قرآنی صداقتوں کا اعتراف

کرنے پر مجبور ہے۔ خود جناب عبدالبہاؤ نے تسلیم کیا ہے کہ :-

”اما بعد از ہزار سال تحقیق و تدقیق ریاضیوں

اخیر واضح و مشہود شد کہ صریح قرآن مطابق واقع

وقوع بطریق کتب و تصنیف افکار ہزاروں ریاضی و

فلاسفہ یونان و رومان و ایران بود باطل“

(خطبات عبدالبہاؤ ص ۷۸)

جب یہ حقیقت ہے تو کون ہے جو یہ کہہ سکے کہ یہ دور

قرآن مجید کا دور نہیں؟ یہ تو محض باہمیوں کا بجز یہ انتقام

تھا کہ انہوں نے ہند میں آکر بدشت کے صحرا میں سادش کی کہ

قرآن مجید کو منسوخ قرار دیدیا جائے۔ جناب بہاؤ اللہ

کا اپنا اقرار ہے کہ :-

”اگر اعتراض و اعراض اہل فرقان نمود

ہر آئینہ شریعت فرقان در این ظہور نسخ نے شد“

(اقتدار ص ۳۴-۳۵)

لاہور میں ایک نام نہاد ”حقیقت پسند پارٹی“

بھی ہے جن کا دن رات کا مشغول ہے کہ جماعت احمدیہ

کے مقدس امام ایدہ اللہ بنصرہ کے خلاف گندے

اشتہارات شائع کر کے لاکھوں احمدیوں کے دلوں کو

مجرور کریں۔ آپ ان لوگوں کے خلاف بھی ”مناسب

کارروائی“ فرمائیں۔ ہم جناب مدیرؒ نو ائے وقت“

کے الفاظ میں پورے زور سے کہنا چاہتے ہیں کہ :-

”یہ فکری آزادی کا سلسلہ نہیں

پریشان فکری کا سیلاب ہے جسے

روکن ضروری ہے۔“

اس میں توقع ہے کہ ایڈیٹر صاحب ”نو ائے وقت“ ہماری

اس درخواست کی بھی تائید فرمائیں گے :-

پھر یہ قرآن مجید کا کتنا رعب ہے کہ آج تک سال

گردنے کے باوجود باہمیوں بہائیوں کو جرأت نہیں کہ اپنی

مزخوم شریعت کو طبع کر کے قرآن مجید کے مقابل پیش کر سکیں۔

ہمارا بہائیوں کے لئے یہ گھٹلا پھینچ ہے کہ وہ شہر آنی

تعلیمات کے مقابلہ میں زیادہ نہیں۔ ایک بھی ایسی تسلیم

پیش کریں جو قرآن مجید سے اعلیٰ ہو اور انکی شریعت

میں درج ہو۔ یاد رہے کہ بہائی کبھی اس مقابلہ کی جرأت

نہیں کر سکیں گے۔ وہ صرف دوسو سہ اندازی کرنا چاہتے

ہیں :-

## مکتبہ الفرقان

اسلام اور احمدیت کے متعلق کتابیں قرآن مجید

بارجمہ و معرّٰی، قاعدہ لیسننا القرآن ہم سے طلب

فرمائیں۔ (مینیجر مکتبہ الفرقان ربوہ)

# دھپ مکالمہ

(از جناب ارشاد احمد صاحب شکیب)

۵۰ - ضرور ہو جاتا ہے۔  
میں رہیں تو نہیں مانتا کہ ان باتوں کے ماننے سے کوئی شخص  
مسلمان ہو جاتا ہو۔ یہ تو سب چڑانی باتیں ہیں کوئی نیا  
بات بتائیے۔

۵۱ - میں کون ہوں نئی بات بتانے والا۔ میں تو وہی شرائط  
بتاؤں گا جو اسلام نے مقرر کی ہیں۔

میں - اچھا تو اتنا اور بتا دیجئے کہ ان شرائط کو پورا کر کے  
فقط آپ ہی مسلمان ہو سکتے ہیں یا کوئی دوسرا شخص بھی  
ہو سکتا ہے؟

۵۲ - جو بھی ان شرائط کو پورا کرے وہ مسلمان ہو سکتا ہے۔  
میں - تو لیجئے پھر مجھے مسلمان کر لیجئے، میں آپ کے سامنے  
اعلان کرتا ہوں کہ میں ان سب باتوں پر ایمان لاتا  
ہوں۔

۵۳ - کیا آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین بھی  
مانتے ہیں؟

میں - جی ہاں۔ ضرور مانتا ہوں۔ یہ تو ہمارے ایمان کی  
بنیاد ہے۔

۵۴ - لیکن آپ لوگ خاتم النبیین کے ان معنوں پر ایمان  
نہیں لاتے جو ہمارے علماء کرتے ہیں۔

میں - یہ بتائیے کہ قرآن مجید عربی میں نازل ہوا ہے یا ارد  
میں؟

۵۵ - عربی میں۔  
میں - تو پھر میں قرآن مجید کے عربی الفاظ پر ایمان لاتا  
(اگر صحیح ہے)

پندرہ دن ہوئے لاپیور میں میری ملاقات ایک ایسے  
صاحب سے ہوئی جو سابقہ جماعت اسلامی کے بڑے سرگرم اور  
فعال کارکن رہ چکے ہیں۔ کسی تعارف کے بعد احمدیت پر  
گفتگو شروع ہو گئی۔ انہوں نے یکدم احمدیت پر چند ایک  
اعتراضات کر ڈالے۔ میں نے ان کی خدمت میں عرض کی کہ  
قبل اس کے کہ میں آپ کے اعتراضات کا جواب دوں مجھے  
آپ یہ بتادیں کہ آپ ہمیں مسلمان سمجھتے ہیں یا کافر؟  
جواب - کافر

سوال - اچھا تو بتائیے کہ آپ خود کیا ہیں؟ ہندو ہیں  
سکھ ہیں، عیسائی ہیں، یہودی ہیں یا کسی اور  
ذہب سے تعلق رکھتے ہیں؟

جب انہوں نے دیکھا کہ میں نے سوال میں اور سب کچھ  
کہہ ڈالا ہے مگر مسلمان نہیں کہا تو وہ بڑے تلملائے  
اور تلملاہٹ کو چھپاتے ہوئے فرمانے لگے کہ ہم  
مسلمان ہیں۔

میں - میں کیسے تسلیم کر لوں کہ آپ مسلمان ہیں۔ آپ کی پیشانی  
پر تو لکھا ہوا نہیں کہ آپ مسلمان ہیں۔ آخر ایک کافر  
کو آپ کے مسلمان ہونے کا کیسے پتہ چلے؟

۵۶ - میں اسلام کا پیرو ہوں، کلمہ پڑھتا ہوں، قرآن مجید  
کو خدا کی الہامی کتاب اور آخری شریعت مانتا ہوں۔  
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتا ہوں  
اس لئے مسلمان ہوں۔

میں - کیا ان باتوں کے ماننے سے کوئی شخص مسلمان ہو جاتا ہے؟

# دنیا کی بے ثباتی

(ایک نواسحدی جناب حافظ محمد نور العین صاحب ضمیر بہا و پوری کے قلم سے)

دنیا، دنیا، دلفریب اور پیاری دنیا، ہمیں یاد ہے کہ تو ہماری دنیا نہیں۔ پھر بتا کہ ہمیں تجھ سے اگر اتنی ارادت ہے تو کس بات سے؟ ہم جانتے ہیں کہ تو چند روزہ ہے ہم نہیں، تو نہیں، ہم چند روزہ ہیں۔ خدا جانے تو کب بنی اور کب بگڑے گی۔ کب آباد ہوئی اور کب اُجڑے گی۔ ہم تو اتنا جانتے ہیں کہ ہم فانیوں میں ہیں۔ تو بقا پر مائل، ہم فنا کے گھائل۔ تجھے برقراری اور استواری نہیں میقاری اور ناپائیداری۔ میں سوچتا ہوں کہ مجھے تجھ سے جب تعلق نہیں، نسبت نہیں، لگاؤ نہیں تو ہماری محبت کی بنیاد کیا ہے۔ محبت کا راز تو "کنذ ہم جنس با ہم جنس پرواز" میں مضمر ہے۔ اے دل نادان کچھ تو غور کر۔ چہرہ کا رخ دنیا کی نظر فریبوں سے ہٹا کر عاقبت کی طرف موڑ۔ عمر مختصر ہے اور عمر محدود۔ اگر اس میں دل پھنسا دیا تو جینا محال ہو جائے گا۔ جینے کا ڈھب عبداللہ ابن مسعود سے پوچھ لکھتے ہیں:-

بہن نواح صدر سے گزرا۔ دیکھا کہ ایک بلند اقبال بوڑھا اور سعادت مند جو جوان حالت مراقبہ میں ہیں۔ میں نے یکا یک پکار کر تین سلام کئے۔ مگر کوئی ایک بھی جواب کی طرف متوجہ نہ ہوا۔ میں نے جھنجھلا کر اللہ کی قسم دی۔ جوان نے سراٹھایا اور بولا۔ یا ابنِ حنیف تو بیکار ہے! کہ تو نے ہمارے سلام میں عمر کا ایک حصہ کھو دیا مگر کی سعادت بہت قبیل بھٹی اور اس میں سے تھوڑی باقی ہے۔ تھوڑی سے بہت کم اور کم سے زیادہ سعادت اور خوش قسمتی فراہم کرے۔

اتنا کہہ کر جوان نے سر کو تھک کر کے دامن میں ڈھانپ لیا۔ میں بھوکا اور پیاسا تھا لیکن اس جوان کے غم انگیز الفاظ نے میری بھوک اور پیاس کو ٹوٹ لیا۔ میرا دل دہشت کا لقمہ اور میری جان حیرت کا فوالہ بن گئی اور اسی عالم یاس میں میں نے اُن کے ساتھ دو نمازیں پڑھیں اور اُن سے نصیحت کے واسطے اصرار کیا۔ وہ بولے۔ ہم اہل مصیبت ہیں اور ہماری زبانیں گنگ ہو گئی ہیں۔ میں تین دن تک ان کے درد ازبے پر کھڑا رہا اور ان تین دنوں میں ہم نے خونِ جگر کے سوا کچھ نہ پیا اور کبابِ دل کے سوا کچھ نہ کھایا۔ پھر میں نے نصیحت کے تقاضے میں انہیں اللہ کی قسم دی۔ اسی جوان نے سراٹھایا اور کہا کہ اُس آدمی کی صحبت اختیار کر جس کے دیدار سے خدا یاد آئے اور جس کی ہمت تیرے دل کو بھالے۔ جو تجھے زبانِ مجال سے نصیحت کرے نہ زبانِ قاتل سے۔ میں نے اپنے دل کا صبر و قرار اور سکون و ثبات اُن دونوں کے حوالہ کیا اور حیرت کی خاک اڑاتا ہوا بے قراری کے راستے سے موجِ سیلاب کی طرح تواج تھا اپنے گھر کو واپس لوٹا۔

میں نے دل تو دیکھتا ہے کہ موت زندگی کے تعاقب میں ہے اور آخر وہ دن ضرور آنے والا ہے جبکہ موت کا پانچ رخسارِ آرزو کو نیلگوں کر دیگا اور نا امیدی جاوید طائرِ دل کو بھیسٹ لے گی۔ اپنی چند روزہ زندگی کی طرف دیکھ کیا ہوا اُسے نفسانی باسیر اور بادِ بہاری ہے یا بگولا، جھکڑ اور اندھیاری ہے۔ اے دل! جس دنیا کے لئے تجھ میں

## دلچسپ مکالمہ

(بقیہ صفحہ ۱۹)

چاہیے یا آپ کے علماء کے تراجم پر؟

اس پر وہ لاجواب ہو گئے اور کہنے لگے کہ بھئی مان گئے کہ مرزا ایوں سے دلائل کے ساتھ بات کرنا بہت مشکل ہے۔

دو چار روز کے وقفہ کے بعد پھر انہی صاحب سے احمدیت کے موضوع پر گفتگو پھر لگی اور میں نے پوچھا کہ اب تو آپ ہمیں مسلمان سمجھنے لگ گئے ہوں گے؟ اسی دوران میں چونکہ ان سے ذرا بے تکلفی پیدا ہو چکی تھی اسلئے مسخیرہ منہ بنا کر فرمانے لگے کہ نہیں صاحب ہم تو آپ کو کافر ہی سمجھتے ہیں۔

میں۔ ٹھیک ہے۔ آپ رائے قائم کرنے میں آزاد ہیں۔ جو چاہیں سمجھیں لیکن مجھے اتنا بتا دیں کہ کسی کو مسلمان یا کافر قرار دینا حق کس کا ہے؟

وہ۔ علمائے امت کا۔

میں۔ اچھا تو پھر ہمیں اپنے مسلمان ہونے کا ایک سوا ایک مرتبہ یقین ہے اور آپ کے کافر ہونیکا ایک سو دو دفعہ۔

وہ۔ (حیران ہو کر) یہ آپ کیا کہہ رہے ہیں؟

اس پر میں نے ایک ایسا پمفلٹ نکالی کہ ان کے ہاتھ میں تھا دیا جس میں ۵۲ علماء نے مودودی صاحب کو ضال، مضل اور دجال قرار دیا ہے۔

..... اور کہا کہ آپ چونکہ کسی کو کافر یا مسلمان قرار دینے کا حق علمائے امت کو دیتے ہیں تو علمائے امت

کی رائے تو آپ کے متعلق یہ ہے۔ باقی رہا ہمارا معاملہ تو ہمارے نزدیک یہ حق صرف خدا اور اس کے رسول کا ہے۔ اسلئے اپنے مسلمان ہونے کا ہمیں کامل یقین ہے۔

اس دن سے انہوں نے کافر کہنا ترک کر دیا ہے ؟

ایسے ایسے طوفان پیدا ہوئے ہیں کیا تجھے یقین ہے کہ تیرے ساتھ جائیگی؟ اگر نہیں تو بتا کہ پھر اس محبت کا انجام اور اسی دوستی کی انتہا کیا ہوگی؟ کون کہتا ہے کہ دنیا ہمیشہ رہے گی۔

بیلوں کے پیچھے، کبک درے کے قہقہے، کوٹلی کی گولہ، پیسے کی پی کہاں، پھولوں کی جھبک، سبزہ کی ٹھک، باد نسیم کی موہیں، مرغان چمن کی فوجیں، پوشاک کی نزاکت، خورد و نوش کی لطافت، شاعروں کی شیریں بیانی، نکتہ دانوں کی نکتہ دانی..... اگر

غور کرو اور سوچو تو اپنے اندر پرکاش کے برابر بھی جذب اور کشش نہیں رکھتے۔ کیا تم کبھی بیمار نہیں ہوئے۔ بتاؤ وہ

خیزیں جن کے کھانے اور دیکھنے کے لئے تمہارا دل بیوں اچھلتا تھا بیماری کی حالت میں ان سے کیوں کیتلم منحرف ہو جاتا

ہے۔ ایک معمولی دردمس میں اپنی مرغوب و محبوب چیزوں کو خیر باد کہنا پڑتا ہے۔ مطالعہ موقوف، ہوا انوری معطل،

میل ملاقات مسدود، راگ دگ منقطع، اولاد سے بیزاری، خوراک سلفرت، حکیموں کے تذکرے، ڈاکڑوں کے چوچے،

دداؤں کی آمد، کیا دنیا کی یہی نعمتیں جو درد و مریز بھی تمہارا ساتھ نہیں دے سکتیں کیا تم انہی بے وفاؤں پر لٹو ہوئے

جاتے ہو؟ ان کی مثال ان کھیلوں کی سی ہے جو عیش و عشرت کی چاندنی میں ہجوم کیا کرتی ہیں اور مصائب و آلام کی گھٹاؤں

راٹوں میں ڈھونڈنے سے بھی نہیں ملتیں۔ اور یہ امر دوست کی شان کے برخلاف ہے یہ

دوست آں باشد کہ گیرد دست دوست

در پریشاں حالی و در ماندگی

لیکن دنیا کی نعمتوں کا و طیرہ اس کے خلاف ہے۔ افظالین کا قول ہے کہ "الرحمن تعالیٰ چیزے نخواہ کہ زوال را منفعوت

آں راہ باشد بلکہ از باقیات صالحات طلب کن" دین

سریع الزوال ہے اور عاقبت کو استغلال۔ محبوبان مجازی سے اپنا تعلق قطع کر اور جذبہ شوق و محبت کو تمام رضا کی راہ میں نثار کر ؟

# رسالہ الفرقان کے مستقل خریدار

ذیل میں ان بزرگوں اور بھائیوں کے امداد گرامی شکریہ کے طور پر بعض تحریریں جمع کئے جاتے ہیں جنہوں نے رسالہ کے استحکام کے لئے دس سالوں کے پیشگی پینڈہ کے ساتھ آئندہ دس سال کی خریداری منظور فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے۔ ان کے لئے دعا گو ہوں۔ اجازت سے بھی ان کے لئے درخواست دیا ہے۔ ابو العطاء

رہنہ	قادیان	لاہور
• سعیدی حضرت مراد شیر احمد صاحب کہ ظلمہ السالی۔	• جناب حافظ ڈاکٹر مسعود احمد صاحب بلاک بلاک سرگودھا شہر۔	• جناب مرداد شیر احمد صاحب ایس۔ ڈی۔ او۔ پو پو روڈ۔
• حضرت صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب پرنسپل تعلیم الاسلام کالج۔	• جناب چوہدری جلال الدین صاحب پیک ۱۱۱ جنوبی۔	• جناب چوہدری عزیز احمد صاحب کسٹوڈین لاہور۔
• حضرت مولانا غلام رسول صاحب راہیگی۔	• جناب شیخ محمد اقبال صاحب پاپہ یونائیٹڈ ایسٹس لمیٹڈ سرگودھا۔	• جناب چوہدری فتح محمد صاحب دی لاہور ہریکے ٹرانسپورٹ۔
• جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نائب صدر عالمی عدالت ہنگ۔	• جناب شیخ عبدالرحمن صاحب صاحب ڈاکٹر حفیظ حسین صاحب لاہور۔	• جناب چوہدری اعجاز احمد خان صاحب ایڈووکیٹ۔ لاہور۔
• جناب چوہدری محمد شریف صاحب ایم۔ ایو۔ فیئر تعلیم الاسلام کالج۔	• حافظہ سعید صاحب آباد۔ ضلع لاہور۔	• جناب قریشی قمر احمد صاحب ماڈل ٹاؤن لاہور۔
• جناب مفتی احمد صاحب تاقب پرنسپل تعلیم الاسلام کالج۔	• جناب چوہدری اسد اللہ خان صاحب پیرسٹر۔ ایس۔ جی۔ اے۔ لاہور۔	• جناب چوہدری نور احمد خان صاحب گوانڈی لاہور۔
• جناب چوہدری محمد لطیف صاحب ایم۔ اے۔ دارالصدر لاہور۔	• جناب چوہدری محمد شفیع صاحب پتوکی ضلع لاہور۔	• جناب مزاج الدین صاحب نسبت روڈ ایڈووکیٹ سیکٹور روڈ۔
• حضرت مولوی قدرت اللہ صاحب سنوری۔	• جناب قریشی عبدالرشید صاحب R/20 وحدت کالونی۔	• جناب چوہدری عبدالکیم صاحب ۲۲۱ سیکٹور روڈ لاہور۔
• حضرت قاضی محمد عبدالقدوس صاحب جناب ڈاکٹر سید سلطان محمود صاحب شاہدنی۔ ایچ۔ ڈی۔	• جناب خواجہ محمد شریف صاحب برانڈ ریفر روڈ۔	• جناب چوہدری عبدالحمید صاحب مکان بلاک ۱۱۱ ماڈل ٹاؤن۔
• جناب چوہدری کئی حسن صاحب باجوہ۔	• جناب امیر الدین صاحب نیا باغ۔ ڈاکٹر اعجاز الحق صاحب وائس پرنسپل ڈیفینس ہسپتال۔	• جناب ڈاکٹر محمد عبدالحق صاحب ایم۔ بی۔ بی۔ ایس۔ لاہور۔
	• جناب سید بہاول شاہ صاحب نسبت روڈ سرگودھا شہر۔	• جناب ملک عبداللطیف صاحب سکوی۔

• جناب حافظ عبدالکریم صاحب  
 فضل فضل ریڈیو  
 • جناب محمد عثمان صاحب کمیٹی  
 • جناب ایس یوشیج صاحب کوثر  
 • جناب حکیم سراج الدین صاحب  
 بھائی گیٹ۔  
 • جناب ڈاکٹر اسان علی صاحب  
 ۱۴۔ میکلوڈ روڈ۔  
 • جناب مسٹر لے لے بھٹی صاحب  
 اکاڈمی ٹنٹ مال روڈ۔  
 • جناب محمد ابراہیم صاحب ریاض  
 ریڈیو سروس ۲۵ دی مال۔  
 • جناب چوہدری فضل الرحمن صاحب  
 ۶۔ دیال سنگھ مینشن۔ دی مال  
 • جناب شیخ فضل احمد بشیر صاحب  
 سمن آباد۔  
 • جناب رشید احمد صاحب ملک۔  
 • جناب صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب  
 • جناب سید صاحبان صاحبان محمد یوسف صاحب  
 ناڈل ٹاؤن  
 • جناب مرزا عبدالرحمن صاحب ناصر  
 پروفیسر انجینئرنگ کالج۔  
 • جناب شیخ محمد شریف صاحب  
 سمن آباد۔  
 • جناب عبدالرشید صاحب افغانی  
 • جناب چوہدری شریف احمد صاحب  
 ضلع راولپنڈی  
 • جناب سید محمد اسماعیل صاحب  
 ۱۱۶۔ ڈیپوزی روڈ۔ صدر

• جناب شیخ غلام حیدر صاحب  
 ڈی۔ اے۔ وی کالج روڈ۔  
 • جناب صوفی محمد شفیع صاحب  
 ایما کر ٹیول۔ صدر راولپنڈی  
 • جناب میجر عزیز احمد صاحب  
 شاہنواز لیٹڈ مال روڈ۔  
 • محترمہ بیگم صاحبہ جناب میاں  
 حیات محمد صاحب مرحوم۔  
 ۱۔ صفر مال روڈ راولپنڈی۔  
 • جناب چوہدری نذیر احمد صاحب  
 سیالکوٹی سی۔ سی۔ ایم۔ اے۔  
 • جناب کینیڈین محمد اسحاق صاحب  
 ملک۔ مری روڈ۔  
 • جناب رفیق احمد صاحب دہلوی  
 نیا محلہ راولپنڈی۔  
 • جناب ڈاکٹر عمر الدین صاحب  
 ایم۔ بی۔ بی۔ ایس۔ مری روڈ۔  
 • جناب قاضی عبدالغنی صاحب  
 صلحہ مسجد راولپنڈی۔  
 • جناب محمد یونس صاحب فاقون  
 سٹیٹ ٹاؤن۔  
 • جناب محی الدین صاحب محلہ  
 گڑتار پورہ بابا روڈ روڈ۔  
 • سید مقبول احمد صاحب ہوزی روڈ  
 • جناب ملک مظفر احمد صاحب  
 کالج روڈ۔ راولپنڈی۔  
 • جناب ایم۔ اے۔ غنی صاحب  
 بی۔ اے۔ تیلی محلہ راولپنڈی۔  
 • جناب کرنل محمود احمد صاحب سٹیٹ ٹاؤن

• جناب مسٹر عبدالرحمن صاحب کٹی  
 بی۔ اے۔ سٹیٹ ٹاؤن  
 • جناب قاضی بشیر احمد صاحب  
 کشمیری بازار راولپنڈی  
 • جناب کینیڈین لے۔ یو۔ ریڈیو احمد صاحب  
 پیرچ روڈ۔ راولپنڈی۔  
 • جناب چوہدری نور الحسن صاحب  
 موضع بتیار ضلع راولپنڈی۔  
 • جناب شیخ عبدالحکیم صاحب شملوی  
 سٹیٹ ٹاؤن راولپنڈی۔  
 • جناب ملک بشیر احمد صاحب  
 فلائٹ انجینئرنگ کالج روڈ۔  
 • جناب میجر عبدالرحمن صاحب مغل  
 سٹیٹ ٹاؤن راولپنڈی  
 • جناب کینیڈین کرامت اللہ صاحب  
 سکول آف سگنل راولپنڈی۔  
 • جناب چوہدری مبارک احمد صاحب  
 ایم۔ ایس۔ ایس۔ راولپنڈی  
 • جناب صوبیدار نواب دین صاحب  
 محلہ امر پورہ راولپنڈی۔  
 • جناب کینیڈین عبدالرحمن صاحب  
 پیریم گلی۔ صدر راولپنڈی۔  
 • جناب خواجہ عین اللہ صاحب  
 چھابھی محلہ راولپنڈی۔  
 • جناب شیخ غلام رسول صاحب  
 نیا محلہ راولپنڈی۔  
 • جناب میجر چوہدری عزیز احمد صاحب  
 ضلع ملتان  
 • جناب کرنل محمد علی احمد صاحب امیر جہاں ضلع ملتان

• جناب میاں محمد عمر صاحب  
 ڈیپٹی سیرنٹنٹ۔  
 • جناب شیخ عبدالرحیم صاحب پراپیر  
 کالنگس ایجنٹ۔  
 • جناب زاہد احمد خان صاحب  
 جناب نصیر احمد صاحب  
 ریڈیو فورین ملتان۔  
 • جناب عبدالحمید صاحب ایڈووکیٹ  
 • جناب ڈاکٹر رفیق احمد صاحب  
 ایم۔ بی۔ ایس۔ بوریا لہ۔  
 • جناب مولوی ظفر احمد صاحب  
 صلحہ سکندر آباد ضلع ملتان۔  
 • جناب شاد احمد صاحب باجوہ  
 اور سیر۔ پیران غائب  
 • جناب محمد نعیم محمد نعیم احمد صاحب  
 پیران شیخ محمد اسلم صاحب دنیا پور  
 • جناب ڈاکٹر عبدالسمیع صاحب  
 ایم۔ بی۔ ایس۔ ملتان چھاڈنی۔  
 • جناب ڈاکٹر عبدالکریم صاحب  
 بیرون ترم گیٹ ملتان شہر۔  
 • جناب مسٹر نواب الدین صاحب ایم۔ لے  
 • جناب چوہدری شریف احمد صاحب ٹنڈ  
 صاحبان کچری بازار خانوال۔  
 • جناب شیخ عبدالغفور صاحب  
 پٹواری نہر احمد ٹنڈ۔  
 • جناب حکیم انوار حسین و محمود احمد  
 صاحبان کچری بازار خانوال۔  
 • جناب شیخ محمد اسلم و محمد سلیم صاحبان  
 گیشن ایجنٹ دنیا پور





• جناب حاجی قمر الدین صاحب  
گوٹھ قمر آباد ضلع نواب شاہ  
• جناب حاجی کریم بخش صاحب  
گوٹھ قمر آباد ضلع نواب شاہ  
• جناب ڈاکٹر فقیر محمد صاحب  
گوٹھ قمر آباد ضلع نواب شاہ  
• جناب رئیس عبدالحمید صاحب  
باندھی ضلع نواب شاہ  
• جناب چوہدری صادق احمد صاحب  
کیشن ایجنٹ دریاخان مری  
ضلع نواب شاہ  
• مجلس خدام الاممہ گوٹھ جمال پور  
ضلع نواب شاہ  
• جناب ڈاکٹر عبدالقدوس صاحب  
مارکیٹ روڈ - نواب شاہ  
• جناب سید محمد دین صاحب  
مرقوم - نواب شاہ  
• جناب چوہدری غلام رسول صاحب  
گوٹھ غلام رسول ضلع قنبرا کر  
• جناب ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب  
صدیقی - میرپورخاص  
• جناب بابو عبدالغفار صاحب  
فولوسید سرون سالار روڈ سید آباد  
• جناب چوہدری محمد اکرام صاحب  
لطیف آباد - حیدرآباد  
• جناب ڈاکٹر احمد الدین صاحب  
امیر جماعت احمدیہ کمری  
• جناب چوہدری شاہدین صاحب  
گوٹھ شاہدین ضلع نواب شاہ

• جناب فضل الرحمن خان صاحب  
زین پاک سیمینٹ فیکٹری حیدرآباد  
• جناب چوہدری رحمت اللہ صاحب  
کیشن ایجنٹ ڈیرہ نواب صاحب  
• جناب ملک محمد الہی صاحب  
چارکول مرچینٹ برین ضلع حیدرآباد  
• جناب ملک جلال الدین صاحب  
بزل سیکرٹری جماعت احمدیہ برین  
• جناب ملک محمود احمد صاحب  
چارکول مرچینٹ - برین  
• جناب مہر غلام محمد صاحب  
چارکول مرچینٹ - برین  
• جناب چوہدری کرامت اللہ صاحب  
جناب چوہدری فضل احمد صاحب  
پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ رحیم یافان  
• جناب سید حضرت اللہ صاحب یا شاہ  
ایم - اے لاہور  
**بہاؤ پور**  
• جناب خان عزیز محمد خان صاحب  
ایڈمنسٹریٹو آفیسر بہاؤ پور  
• جناب چوہدری غلام احمد صاحب  
دفتر ڈپٹی چیف انجینئر ایری گیشن  
• جناب پیر محمد اقبال صاحب شیخ ناصر  
**کراچی**  
• جناب قاضی محمد اسلم صاحب ایم - اے  
صدر شعبہ نفسیات کراچی یونیورسٹی  
• جناب عبدالرحیم صاحب مہجوش  
رحمانی - مارٹن روڈ  
• دی ایسٹن سردسز لیڈنگ ایم اینڈ روڈ

• جناب عبدالرزاق صاحب ہمتہ ایڈیٹر سنز  
فولوگر افروز پیر الہی بخش کالونی  
• جناب چوہدری بشیر احمد صاحب پیر  
بی - اے - کھرنکی کوئیک  
• جناب چوہدری حاجی مسعود احمد صاحب  
نور شید - گھوڑی گارڈن  
• جناب محمد شریف صاحب چغتائی  
اسٹنٹ ڈپٹی ڈاکٹر کراچی  
• جناب اینڈیلیگرافٹ کراچی  
• محترمہ نود سلطانہ صاحبہ کراچی  
کوئیک کوئیک -  
• جناب مولوی صدرا الدین صاحب  
سنگھاپیر روڈ  
• جناب غلام احمد صاحب  
فردوس کالونی - گولیمارٹ  
**مسنزنی پاکستان**  
• جناب نواب امدہ محمد امین خان صاحب  
بنوں شہر  
• جناب محمد سعید احمد صاحب  
اسٹنٹ انجینئر میٹروپولیٹن  
• جناب قاضی محمد برکت اللہ صاحب  
پرنسپل گورنمنٹ کالج میرپور  
• جناب سردار امیر محمد خان صاحب  
قیصرانی - کوٹ قیصرانی رضلع  
ڈیرہ غازی خان  
• جناب مبارک علی صاحبہ اجماہ روڈ  
لائل پور -  
• جناب مولوی برکت علی صاحب لاکھن  
نادان فلور ملز ٹراواں ضلع لائلپور

• جناب مرزا محمد عبداللہ صاحب  
جی - ٹی وہ ڈیشاور شہر  
• جناب چوہدری عبدالملک صاحب  
فاضل - ڈیرہ اسماعیل خان  
• جناب مولوی علیل الرحمن صاحب  
معدرام پورہ - پشاور شہر  
• جناب شیخ محمد صاحب صدر معلم  
ڈی - بی پرائمری سکول ریٹائرڈ  
ضلع منٹگری  
**مشرقی پاکستان**  
• جناب شیخ محمود الحسن صاحب  
امیر جماعت احمدیہ ڈھاکہ  
• جناب قاضی خلیل الرحمن صاحب  
مہر بخش بازار روڈ - ڈھاکہ  
• جناب میاں محمد انور ڈاکٹر محمد شفیع  
صاحبان - چٹاگانگ  
• جناب چوہدری محمود خالد صاحب  
چٹاگانگ  
• جناب محمود احمد نواز الدین صاحب  
سکندر آبادی - چٹاگانگ  
• محترمہ محمودہ سلیم سعیدی صاحب  
چٹاگانگ  
• جناب محمد سلیمان صاحب  
سولہ روڈ - ڈھاکہ  
• جناب مولوی ابوالخیر صاحب  
حمودنگر ضلع راجشاہی  
• جناب صاحبزادہ مرزا خضر احمد صاحب  
بیربر - ڈھاکہ  
• جناب فضل کریم صاحب ملا - ڈھاکہ

# قرآن مجید مترجم

ترجمہ از شیخ الہند حضرت مولانا محمود الحسن صاحب  
حاشیہ پرفیسر از شیخ الاسلام حضرت مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی۔  
تاج کلینی نے شیخ الہند اور شیخ الاسلام کے بے نظیر ترجمہ و  
تفسیر کو اس کی شان و عظمت کے مطابق بڑی قطع طبعی ٹکسی ملاکوں  
کے ساتھ طبع کیا ہے۔ صفحہ کا طول ۵ اعرض ۱۰ اینچ عربی متن اور  
اردو ترجمہ و تفسیر کی قلم اتنی جلی ہے کہ ہر عمر کے لوگ آسانی سے  
تلاوت کر سکتے ہیں۔ تاج کلینی کیسٹڈ پوسٹ بکس ۳۰۵ کراچی  
یا پوسٹ بکس ۲۵۶ لاہور کے نام ایک خط لکھ کر  
نمونہ کے صفحے مفت منگوا کر  
زیارت کیجئے

# ہماری مطبوعات

- (۱) بہائیت کی تردید میں لاجواب کتابیں (از قلم ابوالعطاء العینی)
  - بہائی شریعت اور اس پر تبصرہ
  - بہائی تحریک کے متعلق پانچ مقالے
- (۲) شان رسولِ عربی (حضرت سید محمد علیہ السلام کی تحریروں) لکھنؤ
- (۳) حیاتِ طیبہ (حضرت بانی سلسلہ احمدی علیہ السلام کی زندگی کی پوری تاریخ)
- از شیخ عبدالقادر صاحب فاضل
- (۴) اسلام پر ایک نظر (ایک مشرقی خاتون کے قلم سے)
- اسلام کا دفاع) دن گئے
- (میلنگر مکتبہ الفرقان - ربوہ)

• جناب مولوی سراج الحق صاحب  
عثمان گنج حیدرآباد (انڈیا)  
• جناب میاں محمد عمر صاحب سہگل  
کلکتہ (بھارت)

• جناب میاں محمد بشیر صاحب سہگل  
کلکتہ (بھارت)

## دوسرے ممالک

• جناب چوہدری نذیر احمد صاحب  
ایم۔ ایس۔ سی۔ قانا (مغربی افریقہ)  
• جناب مشر عبدالعزیز عزیز الدین  
صاحب۔ لندن

• جناب ناظم خان صاحب غوری  
مادگوری (مشرقی افریقہ)

• جناب مولوی محمد اسماعیل صاحب  
ٹھورا (مشرقی افریقہ)

• جناب ایم۔ اے ہاشمی صاحب  
کویت (عرب)

• جناب چوہدری عبدالستار صاحب  
کویت (عرب)

• جناب ڈاکٹر عبدالصمد صاحب  
ڈی۔ پی۔ ایچ۔ نارائن گنج ڈھاکہ  
• جناب چوہدری انور احمد صاحب  
کابول۔ نارائن گنج ڈھاکہ

• جناب چوہدری خورشید احمد صاحب  
کابول۔ ڈھاکہ

## بھارت کے دیگر علاقے

• جناب مولانا محمد سلیم صاحب  
فاضل۔ کلکتہ  
• جناب صاحب الشیبی النہدی  
نئی دہلی۔

• محترمہ امۃ الغصیر صاحبہ اہلبیہ  
مکرم صاحب الشیبی صنائی دہلی۔

• جناب سید فضل احمد صاحب  
پیرنڈنٹ پولیس۔ گیا (بھارت)

• جناب مولوی کمال الدین صاحب  
مالا بادی۔ مدراس

• جناب ایم۔ محمد عبداللہ صاحب  
حیدرآباد دکن

• جناب امیر علی صاحب صدیقی  
جنوبی کنارہ۔ جنوبی ہند

# ضروری اعلان

مذہبہ بالا فہرست میں اب صرف اپنی خریدار صاحبان کے  
اسماء گرامی شامل ہو کر دعا کے لئے دس سال کی مقررہ مدت میں  
اشاعت پذیر ہونگے جو دس سال کا مقررہ چندہ ساٹھ روپے  
یکمشت پیشگی ادا فرمائیں گے۔ (میلنگر الفرقان ربوہ)

”الفردوس“

انار کلی میں

لیڈیز کپڑے کے لئے

اپ کی اپنی

دکان ہے

”الفردوس“

۸۵۔ انار کلی لاہور

آنکھوں کی جملہ بیماریوں کے لئے یہ نظیر حقیقہ

نور کا جل

- آنکھوں کو بیماریوں سے محفوظ رکھتا ہے۔
- نظر کو صاف اور تیز کرتا ہے۔
- آنکھوں کو گرد و غبار سے صاف کرتا ہے۔
- آنکھوں میں تو بصورتی اور چمک پیدا کرتا ہے۔
- عارض، پانی بہنا، ہمہنی اور ناخونہ کا بہترین علاج ہے۔
- بوقت ضرورت ایک ایک سلائی آنکھوں میں ڈالیں۔
- قیمت فی شیشی پھر علاوہ محصول ڈاک و پوسٹنگ۔

دماغی

دل و دماغ کے لئے بہترین ٹانک۔ دماغی محنت کرنے والے طلباء و کلاں پروفیسرز، ججز وغیرہ کے لئے بہت راحت و آرام کا موجب ہوتی ہیں۔ اس طرح کثرت کار یا تفکرات یا پریشانی کا وجہ سے جن لوگوں کے دماغ کمزور ہو گئے ہوں، سر میں گرانی اور درد ہو، گردن اور کندھوں میں درد رہتا ہو ان کے لئے نعمت غیر مترقبہ ہیں۔ ان کا استعمال آپ کی کارکردگی میں اضافہ اور آپ کی طبیعت میں بشارت پیدا کرے گا، انشاء اللہ۔

ایک گولی صبح بعد ناشتہ، ایک دوپہر ایک شام بعد نذر امراہ آب۔

قیمت فی شیشی ۳ گولی پانچ روپے

تیار کردہ

نور شید یونانی دوا خانہ گول بازار راولپنڈی

## رسالہ کے قواعد و ضوابط

- ① رسالہ کی تاریخ اشاعت ہر ماہ ۱۵ فروری یا ۱۵ مارچ ہے۔
- ② رسالہ کا سالانہ پندرہ پاکستان ادبیات کیلئے چھ لپٹے ہیں۔
- ③ دوسرے ممالک کے لئے بارہ شلنگ مقرر ہیں۔ پندرہ ہیرال پست کی وصول ہونا چاہیئے۔
- ④ وقت مقررہ پر رسالہ باقاعدہ چیک کر کے پوسٹ کیا جاتا ہے اگر معین وقت تک رسالہ نہ ملے تو اپنے ڈاکخانہ سے دریافت فرمائیں۔ اگر پھر بھی نہ ملے تو ایک شکایت کارڈ میگزین الفرقان پوسٹ کے نام ارسال فرمائیے۔ نام بھی انفران بالاکو تحریر نہ لیں۔
- ⑤ دو بارہ رسالہ مفت ای خرید اور بھیجا جاسکتا ہے جو اس ماہ کی ۲۰ تاریخ تک رسالہ نہ پہنچنے کی شکایت کریں گے نہیں تاہم پست کے بعد طلب کرنا دوسرے مہینے معذور نہیں گئے۔
- ⑥ عام دریافت طلب امور کے لئے ٹکٹ یا لفافہ آنا ضروری ہے۔
- ⑦ ترسیل زر بنام میگزین مواد و مضمون ایڈیٹر کے نام بھیجے جاویں۔
- ⑧ جو مضمون شائع نہ ہو سکے وہ پندرہ دن تک ٹکٹ ڈاک بھیج کر واپس منگوا یا جاسکتا ہے۔
- ⑨ پتہ تبدیل کرانے کے لئے بروقت اطلاع دینا ضروری ہے ورنہ نئے پتہ پر رسالہ بھیجنے کے لئے دفتر ذمہ دار نہ ہوگا۔
- ⑩ نمونہ کار پر معمول ڈاک کے لئے پندرہ ٹکٹ آسنے پر روانہ کیا جاتا ہے۔
- ⑪ صاحبان دوست کی طرف سے امانتی رقم آنے پر ہمے گاہے تحقیق کے نام سائن کی قیمت پر بھی رسالہ جاری کیا جاتا ہے۔

میگزین الفرقان ربوہ

## جناب پوسٹ ماسٹر جنرل صاحب کی شکریہ

ماہ اگست ۱۹۶۱ء کے الفرقان میں ہم نے ایک ڈاکخانہ زبواہ کے تعلق ایک شکایت شائع کی تھی جناب پوسٹ ماسٹر جنرل صاحب نے اس شکایت کی طرف توجہ فرمائی ہے اور بہ تحقیق شکایت کو درست پا کر آئندہ کے لئے اس قسم کی شکایت کے پیدا ہونے کے سدباب کا یقین دلایا ہے۔ ہم شکریہ کے ساتھ ان کی چٹھی مورخہ ۱۵ فروری ۱۹۶۱ء کو لفظ بلفظ ذیل میں درج کرتے ہیں۔ جناب پوسٹ ماسٹر جنرل صاحب لکھتے ہیں۔

Sir,

With reference to your complaint published in monthly Al-Furqan Rabwah against the staff of Rabwah P.O. I have the honour to inform you that the sub postmaster Rabwah was ignorant of rules, which resulted in the complaint. Necessary departmental action is being taken against the sub-postmaster concerned.

It is hoped, that you will have no such cause of complaint in future. The inconvenience caused to you in this respect is much regretted.

درحقیقت ایسے فرض شناس اعلیٰ انسان ڈاکخانہ میں اس قسم کی نیک شہرت کا ذریعہ ہیں۔ **مَشْرِفُ اللّٰهِ اَمَّا لَہُمْ۔۔۔** (میگزین الفرقان)